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ITALY 2005
 

Geographical scope: 
Italy 
 

Principal investigator(s): 
Prof. Dr. Renzo Gubert University of Trento via Verdi 26 38100 Trento Italy FAX: 3946-1881-299 E-mail: rgubert@gelso.unitn.it Gabriele Pollini

Email: gabriele.pollini@soc.unitn.it 
 

Data Collection Organization: 
Centro Ricerche Sociali (C.R.S) Milano (Italy) 
 

Fieldwork Period: 
10-05-2005 - 20-11-2005. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1012 
 
 

Questionnaire: 
WVS question number or description of question: V80-v89; v100-v103; v152-v161; v170-v176; v231-
v233. Reason(s) not included: It is a long questionnaire 
 

Sample: 
1) Classification of population by region, dimension of municipality (small. Medium, medium to large,
large), geographical location (mountain or plain; cost or interior); 2) Selection of 80 municipalities,
taking into account their characteristics as point 1); 3) Selection of a stratified sample of individuals
within the 80 municipalities by systematic method; for large municipalities a preliminary chance
selection of the electoral register was performed, stratified by location in center of the city, in the
suburb and in the periphery. The stratification of the individuals sample was performed according to
the nation-state strata dimensions. The population aged 18 to 74 was stratified by 20 regions, 2
genders and 3 age classes. In total the strata were 120. 
 

Remarks about sampling: 
The chance selection of the individuals by systematic method was performed in order to complete
each of the 120 strata. No stratification by education was possible; therefore after the interview
campaign we realized that the people with lower education were under-represented and people with
higher education were over-represented. 
 

Survey procedure: 

Study #WV5_Results Italy
2005_v2018091

2



Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
Our aim in drawing up the sampling design for this national survey was to follow procedures which
gave the best possible representativeness to the 1000 statistical units to be selected from the
population aged between 18 and 74. To this end, we decided to adopt the following criteria: − reduce
the number of sampling stages to the minimum; − stratify the reference population by means of
discriminant values and certain values; − during the survey phase, reduce as much possible refusals
by the subjects initially selected at random. As regards the stages, we discarded the idea of a
preliminary sampling of regions and provinces, whose only purpose was to facilitate the survey by
restricting it to a few areas of the country. From the point of view of statistical representativeness this
would have meant introducing a sampling error already at this first level. In other words, the survey
covered all the regions, with a quantity of interviews proportional to the population aged 18 to 74 in
each region. In the first stage, we selected 80 municipalities taking account of the distribution of the
Italian population not only by region but also by degree of urbanization (small, medium, medium-to-
large, and large municipalities). We also sought to select these municipalities so as to replicate the
socio-economic and cultural characteristics of the geographical macro-areas which divide Italy into
North-East, North-West, Centre, South, and Islands. For this purpose we considered the location of a
municipality (in a mountainous area or on the plain, on the coast or in the interior, in an area with
good or poor communications), its socio-cultural characteristics, and its main economic activity. In the
second stage we created a proportional stratified sample of the 80 samplepoints previously selected.
The cases were extracted from the individual strata using the procedures of the systematic method,
which involves calculation of a sampling interval in order to obtain a random sample. To be pointed
out, however, is that there were three stages for large municipalities: before the subjects to be
interviewed were extracted, we selected a number of electoral wards which adequately represented
the various parts of the city. Generally selected were two wards in the centre, three in the suburbs,
and two in the periphery. We calculated the size of the individual strata with reference to the entire
Italian population aged 18 to 74, after this had been stratified by region (20 classes), gender (2
classes) and age (3 classes). These 120 classes represented the main benchmarks for the
distribution of the statistical units. However, we sought to preserve stratification by size of
municipality within each region as well. These devices connected with stratification are important for
reducing sampling error because they counteract the negative effect of variance. It is well known, in
fact, that sampling error is directly proportional to the amount of variance. In other words, if the
variables used for the stratification are discriminatory and their values are known and certain, they
should be reproduced in the sample consistently with the features of the universe. In this way their
variance will not affect the sampling error. At the same time, all the other questionnaire variables
significantly correlated with those used in the stratification of the population (gender, age, region, size
of municipality of residence) will be more likely to furnish estimates which approximate the real
datum. We now give details of the modes and outcomes of this stratification. To sum up, therefore,
we may say that the variables used for the stratification enabled us to keep the extraction of the
interviewees under control without affecting the randomness essential for statistical
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representativeness. However, there was no guarantee that also the estimates of the other variables
would closely approximate the reality. There are various factors that may alter the representativeness
of a sample, above all the fact that some of the interviewees initially extracted, those whom we call
effectives, must be substituted by reserves for various reasons. In order to reduce this risk as much
as possible, we selected the reserves randomly from within the same stratum as the effectives.
Moreover, by monitoring the work of the interviewers and giving them appropriate advice, we were
able greatly to reduce the percentage of subjects who refused the face-to-face interview. We were
helped in achieving this result by a letter previously sent to the persons extracted which explained the
importance of the research and urging their collaboration. The result can be considered more than
satisfactory, also because only a very small percentage of subjects refused to be interviewed
(15.3%). These subjects, in fact, were those who could most easily have compromised statistical
representativeness because the majority of them belonged to categories with shared social features.
The effect is that of producing underestimations in that particular social group. This is less likely to
happen with other types of substitution, because they tend to be distributed among all social
categories without marked differences for specific groups in the population. However, even with this
certainly positive outcome, the distortionary effect of substitutions cannot be entirely excluded,
especially on certain characteristics of the real sample, which are favoured by other concurrent
factors. We refer to the overestimation of graduates which occurs in almost all social or scientific
surveys, because more highly-educated subjects more easily grasp the importance of this type of
research, distinguishing it from numerous other surveys conducted for commercial or political
purposes. Our survey, too, was subject to this kind of conditioning. One reason was that it was not
possible to control for schooling through stratification because this information cannot be obtained
from electoral registers, these being the usual sources for samples of the national population based
on random extraction. Having pointed out these features, which on the one hand reassured us as to
the procedures followed and the substantial equivalence between the theoretical sample and the real
sample, but which on the other required caution because of the indubitable presence of
overestimations and underestimations at the level of schooling, we complete the description with
information about sampling error. To be stressed is that this aspect should be set in relation to the
others considered, and not taken as absolute and indisputable information, because representative
can only be regarded as certain for those variables where uniformity between the real population
datum and the sample datum can be verified. The latter is only a preliminary estimate and its margin
of error is always difficult to calculate. In this regard, we repeat what has already been said about
substitution of effectives by reserves, while adding that the first sampling stage, the one relative to
the selection of 80 municipalities, was carried out with reasoned choice. Consequently, we can only
presume that the population resident in those samplepoints was representative of the Italian
population as a whole. It is with this caveat that we calculate the sampling error. The formula used is
the one applied when considering the percentage value estimated for a characteristic of the
population and its opposite, i.e. the absence of that characteristics. This is therefore a formula that
can be applied even when, as in our case, the variables are non-metric. e = k √pq/n where (e) is the
sampling error of the estimates, (k) the width of the confidence interval, to which is generally
attributed the value of 1.96, i.e. 95 probabilities in 100 that the sample datum does not contain error
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greater than that calculated; (p) is the proportion or percentage of occurrence of the feature for which
the error is calculated; (q) the proportion in which that feature does not occur; and (n) the size of the
sample. In this formula, the product (pq) substitutes the variance value, which is not calculable for
non-metric variables. However, it is a value that corresponds to the degree of
homogeneity/inhomogeneity regarding the proportion in which a particular feature revealed by the
survey is present or absent. A feature is present with no inhomogeneity when one hundred per cent
of the statistical units possess that feature. By contrast, there is maximum inhomogeneity when the
feature is present or absent to a proportion of 50%. In this case, the product (pq) corresponds to
0.50x0.50, i.e. 0.25. If this proportion in the population is already known before the survey, its
maximum value (0.25) is assumed when it is not ruled out that this value can be reached. Otherwise,
reference is made to the datum furnished by the survey. For this research, if it is hypothesised that a
feature may be present in 50% of the population, i.e. if the maximum value of the inhomogeneity
index is considered, a sampling error of 3.1% is obtained. e = 1,96 √0,25/1000= 0,31 For features
present with proportions above or below 50%, the sampling error is less than 3.1%: proportion (in
100) 50 and 50 30 and 70 10 and 90 error (%) 3.1 2.8 1.9 
 

Response rate: 
1000 Total number of starting names/addresses - addresses which could not be traced at all 17 -
addresses established as empty, demolished or containing no private dwellings 22 - selected
respondent too sick/incapacitated to participate 26 - selected respondent away during survey period -
seleted respondent had inadequate understanding of language of survey - no contact at selected
address 94 - no contact with selected person - refusal at selected address - proxy refusal (on behalf
of selected respondent) 153 - personal refusal by selected respondent 31 - other type of unproductive
(please write in full details in the box below) 657 - full productive interview - partial productive
interview 
 

Weighting: 
Yes 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Famiglia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 93.0 89.9 96.1 88.6 93.1 94.9
Rather important 6.2 8.9 3.6 9.8 6.2 4.7
Not very important 0.4 0.6 0.2 0.5 0.5 0.2
Not at all important 0.1 - 0.2 0.5 - -
No answer 0.3 0.6 - 0.5 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Amici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 47.0 45.3 48.7 68.9 45.2 38.8
Rather important 45.9 47.3 44.6 29.5 50.1 49.5
Not very important 5.9 6.1 5.7 1.0 4.1 9.8
Not at all important 0.6 0.6 0.6 - - 1.4
No answer 0.4 0.6 0.2 0.5 0.3 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Tempo libero

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 31.1 34.3 28.0 43.0 33.4 23.7
Rather important 54.6 53.1 56.2 51.8 55.0 55.6
Not very important 12.5 10.7 14.4 4.1 10.5 18.1
Not at all important 0.7 0.6 0.8 - 0.3 1.4
No answer 0.7 1.0 0.4 1.0 0.8 0.5
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Politica
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 9.3 12.9 5.7 4.1 8.7 12.1
Rather important 27.7 30.7 24.7 33.7 28.0 24.7
Not very important 36.4 35.0 37.7 41.5 38.8 31.9
Not at all important 25.0 19.4 30.6 19.2 23.4 29.1
No answer 1.3 1.8 0.8 0.5 0.8 2.1
Don´t know 0.4 0.2 0.6 1.0 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Lavoro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 60.9 64.0 57.8 52.3 62.5 63.3
Rather important 33.9 31.7 36.1 39.4 33.9 31.4
Not very important 2.7 2.0 3.4 6.2 1.5 2.1
Not at all important 0.9 0.6 1.2 1.0 0.8 0.9
No answer 1.5 1.6 1.4 0.5 1.0 2.3
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Italy 2005(N=1012)

Registrare ma non leggere ad alta voce – qui e durante tutta l’intervista – le modalità di risposta
indicate come Non sa, Non risponde, Non pertinente):

Religione

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 34.0 23.4 44.6 25.4 29.6 41.9
Rather important 41.2 43.8 38.7 40.9 44.0 38.8
Not very important 16.8 21.8 11.8 21.8 17.7 13.7
Not at all important 6.7 9.7 3.7 10.4 7.5 4.4
No answer 0.7 1.2 0.2 1.0 0.5 0.7
Don´t know 0.6 0.2 1.0 0.5 0.8 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Tutto considerato, Lei direbbe che è: (leggere ad alta voce e registrare una risposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 18.4 19.6 17.2 22.3 18.3 16.7
Quite happy 71.0 69.9 72.2 71.5 72.8 69.3
Not very happy 8.6 8.7 8.5 6.2 7.2 10.9
Not at all happy 1.4 1.4 1.4 - 1.3 2.1
No answer 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.5
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Italy 2005(N=1012)

Tutto sommato, come descriverebbe il Suo stato di salute in questi giorni? Direbbe che esso è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 18.6 22.0 15.2 30.1 20.3 11.9
Good 55.5 54.1 57.0 59.6 59.4 50.2
Fair 22.5 21.2 23.9 9.3 18.0 32.6
Poor 3.4 2.8 3.9 1.0 2.3 5.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Indipendenza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 58.5 56.4 60.6 65.8 63.2 50.9
Not mentioned 41.5 43.6 39.4 34.2 36.8 49.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Capacità di lavorare sodo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.3 40.8 37.9 27.5 36.2 47.4
Not mentioned 60.7 59.2 62.1 72.5 63.8 52.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Senso di responsabilità

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 87.1 86.7 87.4 86.0 88.7 86.0
Not mentioned 12.9 13.3 12.6 14.0 11.3 14.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Immaginazione

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 14.6 16.4 12.8 21.2 17.7 8.8
Not mentioned 85.4 83.6 87.2 78.8 82.3 91.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Tolleranza e rispetto degli altri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.9 70.3 77.5 74.6 73.5 74.0
Not mentioned 26.1 29.7 22.5 25.4 26.5 26.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Fare economia, capacità di risparmiare denaro e cose

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.4 39.2 39.6 34.7 35.0 45.6
Not mentioned 60.6 60.8 60.4 65.3 65.0 54.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Determinazione, perseveranza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 44.2 45.7 42.6 48.7 50.1 36.7
Not mentioned 55.8 54.3 57.4 51.3 49.9 63.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Fede religiosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 34.4 28.1 40.6 29.0 31.9 39.1
Not mentioned 65.6 71.9 59.4 71.0 68.1 60.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Altruismo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 43.9 41.8 46.0 49.2 46.3 39.3
Not mentioned 56.1 58.2 54.0 50.8 53.7 60.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Italy 2005(N=1012)

Questo è un elenco di qualità che i figli possono essere incoraggiati ad imparare in famiglia. Quale o
quali di esse Lei considera particolarmente importanti? La prego di sceglierne non più di cinque!

Obbedienza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 26.1 28.7 23.5 27.5 24.4 27.0
Not mentioned 73.9 71.3 76.5 72.5 75.6 73.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

Tutto sommato, Lei è soddisfatto o insoddisfatto della vita che fa ora? Usando questa scala sulla
quale 1 significa che Lei è “completamente insoddisfatto” e 10 significa che Lei è “completamente
soddisfatto”, a quale livello si colloca la Sua soddisfazione nei confronti della vita nel suo
complesso?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 1.2 1.0 1.4 0.5 1.5 1.2
2 1.0 1.6 0.4 - 0.8 1.6
3 1.6 1.4 1.8 0.5 1.3 2.3
4 4.6 3.6 5.7 3.1 4.6 5.3
5 9.2 9.5 8.9 7.8 11.1 8.1
6 18.0 16.4 19.5 15.5 16.2 20.7
7 27.7 27.7 27.6 34.2 27.8 24.7
8 21.3 22.4 20.3 22.3 21.9 20.5
9 8.3 9.7 6.9 8.8 9.8 6.7
Satisfied 6.5 5.9 7.1 6.7 4.1 8.6
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.8 0.2
Don´t know 0.2 0.4 - 0.5 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.89 6.94 6.84 7.15 6.83 6.82
Standard Deviation 1.74 1.74 1.75 1.48 1.72 1.86
Base mean (1,006) (501) (505) (192) (385) (429)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

In generale, Lei direbbe che si può avere fiducia nella maggior parte della gente o che non si è mai
troppo attenti e prudenti nel trattare con la gente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 27.5 28.1 26.8 30.6 29.0 24.7
Need to be very careful 66.7 66.1 67.3 64.2 64.3 70.0
No answer 2.8 2.6 3.0 2.6 3.6 2.1
Don´t know 3.1 3.2 3.0 2.6 3.1 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Organizzazioni o gruppi religiosi o ecclesiali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 77.0 82.4 71.6 80.8 78.4 74.0
Inactive member 13.0 11.5 14.6 8.3 12.9 15.3
Active member 9.1 5.5 12.6 10.9 7.5 9.8
No answer 0.9 0.6 1.2 - 1.3 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Associazioni o gruppi sportivi o di attività ricreativa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 70.2 62.0 78.3 58.0 67.6 77.9
Inactive member 11.4 13.5 9.3 11.4 12.9 10.0
Active member 17.1 23.4 10.8 29.5 18.0 10.7
No answer 1.4 1.2 1.6 1.0 1.5 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Associazioni o gruppi per attività artistiche, musicali o educative
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 81.5 82.6 80.5 76.2 81.2 84.2
Inactive member 6.8 6.5 7.1 7.3 6.7 6.7
Active member 9.8 9.7 9.9 15.0 10.0 7.2
No answer 1.9 1.2 2.6 1.6 2.1 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Sindacati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 85.1 84.0 86.2 95.3 82.8 82.6
Inactive member 10.8 11.5 10.1 4.1 12.9 11.9
Active member 3.3 4.0 2.6 0.5 3.3 4.4
No answer 0.9 0.6 1.2 - 1.0 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Partiti politici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 88.6 85.9 91.3 91.7 88.7 87.2
Inactive member 6.9 7.5 6.3 5.7 7.2 7.2
Active member 3.4 5.5 1.2 2.6 2.8 4.2
No answer 1.1 1.0 1.2 - 1.3 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Organizzazioni ambientaliste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 91.2 92.9 89.5 92.2 91.0 90.9
Inactive member 6.3 5.1 7.5 6.2 6.4 6.3
Active member 1.4 1.0 1.8 1.6 1.3 1.4
No answer 1.1 1.0 1.2 - 1.3 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Associazioni professionali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 82.3 78.4 86.2 91.2 76.6 83.5
Inactive member 9.6 11.1 8.1 4.7 12.3 9.3
Active member 6.9 9.5 4.3 4.1 9.5 5.8
No answer 1.2 1.0 1.4 - 1.5 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Organizzazioni umanitarie o caritative
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 77.9 79.6 76.1 82.4 79.2 74.7
Inactive member 11.7 10.7 12.6 8.8 11.6 13.0
Active member 9.2 8.3 10.1 8.8 7.5 10.9
No answer 1.3 1.4 1.2 - 1.8 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Organizzazioni di consumatori

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 91.9 93.5 90.3 96.4 89.7 91.9
Inactive member 4.8 4.0 5.7 3.1 5.9 4.7
Active member 1.8 1.4 2.2 0.5 2.3 1.9
No answer 1.5 1.2 1.8 - 2.1 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Italy 2005(N=1012)

Ora sto per leggerle una lista di organizzazioni volontarie. Per ciascuna di esse, potrebbe dirmi se
Lei è un membro attivo, un membro non attivo, o se non ne fa parte?

Altro (specificare):____________________________________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 24.1 22.6 25.6 23.3 21.9 26.5
Inactive member 0.8 1.0 0.6 0.5 0.8 0.9
Active member 2.6 4.0 1.2 3.1 3.3 1.6
No answer 72.5 72.5 72.6 73.1 74.0 70.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Tossicodipendenti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 61.4 61.6 61.1 57.5 59.4 64.9
Not mentioned 38.6 38.4 38.9 42.5 40.6 35.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Persone di razza diversa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 11.1 11.7 10.5 6.2 9.3 14.9
Not mentioned 88.9 88.3 89.5 93.8 90.7 85.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Persone affette da AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 30.8 32.1 29.6 24.4 28.3 36.0
Not mentioned 69.2 67.9 70.4 75.6 71.7 64.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Immigrati/lavoratori stranieri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 13.9 13.9 14.0 6.7 12.3 18.6
Not mentioned 86.1 86.1 86.0 93.3 87.7 81.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Omosessuali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 21.7 25.7 17.8 11.4 18.0 29.8
Not mentioned 78.3 74.3 82.2 88.6 82.0 70.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Persone di religione diversa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 10.0 11.9 8.1 5.7 8.2 13.5
Not mentioned 90.0 88.1 91.9 94.3 91.8 86.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Alcoolisti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 50.6 48.7 52.5 49.2 46.8 54.7
Not mentioned 49.4 51.3 47.5 50.8 53.2 45.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Coppie conviventi non coniugate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 3.9 4.6 3.2 3.1 2.1 5.8
Not mentioned 88.8 88.9 88.8 90.7 90.5 86.5
No answer 5.1 4.4 5.9 3.6 5.1 5.8
Don´t know 2.2 2.2 2.2 2.6 2.3 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Italy 2005(N=1012)

Qui di seguito sono elencati diversi tipi di persone. Può indicarmi i tipi di persone che Lei non
vorrebbe avere come vicini di casa? (Registrare una risposta per ciascun tipo di persone)

Persone che parlano una lingua diversa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.4 6.3 6.5 2.6 4.4 10.0
Not mentioned 85.4 86.1 84.6 92.2 86.6 81.2
No answer 5.3 4.4 6.3 3.6 5.4 6.0
Don´t know 2.9 3.2 2.6 1.6 3.6 2.8
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.8 71.1 76.5 71.5 74.6 74.2
Not mentioned 26.2 28.9 23.5 28.5 25.4 25.8
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Italy 2005(N=1012)

Lei è d’accordo o meno con le seguenti affermazioni?   (Registrare una risposta per ciascuna
affermazione)

In condizioni di scarsità di lavoro, gli uomini dovrebbero avere maggior diritto ad ottenerlo delle
donne.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 21.4 22.8 20.1 11.4 15.7 31.2
Neither 18.4 22.2 14.6 20.7 19.8 16.0
Disagree 57.7 52.3 63.1 66.8 61.2 50.5
No answer 1.3 1.2 1.4 0.5 1.8 1.2
Don´t know 1.2 1.6 0.8 0.5 1.5 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Italy 2005(N=1012)

Lei è d’accordo o meno con le seguenti affermazioni?   (Registrare una risposta per ciascuna
affermazione)

In condizioni di scarsità di lavoro, i datori di lavoro dovrebbero dare la precedenza agli italiani
rispetto agli immigrati.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 62.2 60.0 64.3 51.3 58.6 70.2
Neither 16.5 16.8 16.2 19.7 18.3 13.5
Disagree 18.6 20.8 16.4 26.9 19.8 13.7
No answer 0.6 0.6 0.6 0.5 1.3 -
Don´t know 2.2 1.8 2.6 1.6 2.1 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Italy 2005(N=1012)

Qualcuno pensa di poter decidere e scegliere liberamente come dovranno andare le cose nella
propria vita. Altri ritengono invece che ciò che fanno non ha, in realtà, un grande effetto su come
andranno le cose in futuro per loro. La prego di dirmi, usando questa scala, dove 1 significa
“nessuna possibilitá” e 10 significa “molte possibilitá”, quanta possibilità di decisione e scelta Lei
sente di avere su come andrà la Sua vita futura.  (Una sola risposta)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.9 1.8 2.0 1.0 1.3 2.8
2 3.4 2.8 3.9 - 3.6 4.7
3 4.8 5.0 4.7 1.6 4.4 6.7
4 6.7 5.3 8.1 4.1 4.6 9.8
5 13.3 11.7 15.0 9.3 14.7 14.0
6 18.1 17.2 18.9 15.0 16.5 20.9
7 20.1 21.8 18.3 22.8 20.6 18.4
8 16.4 17.8 15.0 26.9 16.7 11.4
9 7.0 8.3 5.7 11.4 7.7 4.4
A great deal 5.7 6.1 5.3 6.2 7.7 3.7
No answer 1.2 1.2 1.2 1.0 1.3 1.2
Don´t know 1.4 1.0 1.8 0.5 1.0 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.34 6.51 6.16 7.10 6.51 5.82
Standard Deviation 2.06 2.04 2.07 1.69 2.07 2.08
Base mean (986) (494) (492) (190) (380) (416)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Italy 2005(N=1012)

Lei pensa che gran parte della gente, se ne avesse l’opportunità, cercherebbe di approfittarsi di Lei
o pensa che sarebbe in ogni caso corretta nei suoi confronti? La prego di indicarmi la Sua risposta
su una scala da 1 a 10, dove 1 significa che “la gente cercherebbe di approfittarsi di Lei” e 10
significa che “la gente cercherebbe di comportarsi in modo corretto”.  (Una sola risposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 4.3 4.8 3.9 4.1 4.1 4.7
2 3.8 4.6 3.0 3.1 2.6 5.1
3 10.1 10.9 9.3 7.3 10.0 11.4
4 10.1 9.5 10.7 10.9 9.5 10.2
5 19.6 21.4 17.8 20.2 21.6 17.4
6 18.1 17.8 18.3 19.2 18.3 17.4
7 15.0 15.0 15.0 20.7 15.2 12.3
8 9.5 7.7 11.2 9.3 9.8 9.3
9 4.8 5.0 4.7 1.6 3.9 7.2
Try to be fair 2.4 1.6 3.2 2.6 1.5 3.0
No answer 0.8 0.8 0.8 0.5 1.5 0.2
Don´t know 1.6 1.0 2.2 0.5 2.1 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.50 5.35 5.65 5.57 5.49 5.48
Standard Deviation 2.10 2.08 2.11 1.96 1.99 2.25
Base mean (988) (496) (492) (191) (375) (422)
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V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Indipendentemente dal fatto che Lei stia effettivamente cercando lavoro, a quale elemento
attribuirebbe il primo posto se Lei stesse cercando lavoro? (Una sola risposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 21.6 24.0 19.3 23.3 20.6 21.9
A safe job with no risk 38.0 34.9 41.2 32.6 38.0 40.5
Working with people you like 8.7 7.3 10.1 6.7 7.5 10.7
Doing an important work 30.5 33.1 28.0 37.3 32.6 25.6
No answer 0.8 0.8 0.8 - 1.3 0.7
Don´t know 0.3 - 0.6 - - 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Italy 2005(N=1012)

E quale sarebbe la sua seconda scelta? (Una sola risposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 30.7 35.2 26.2 31.1 32.4 29.1
A safe job with no risk 21.9 22.6 21.3 21.8 17.7 25.8
Working with people you like 19.1 15.8 22.3 19.2 20.6 17.7
Doing an important work 25.1 23.6 26.6 25.9 26.0 24.0
No answer 2.6 2.4 2.8 2.1 2.8 2.6
Don´t know 0.6 0.4 0.8 - 0.5 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Italy 2005(N=1012)

La prego di specificare per ciascuna delle seguenti affermazioni quanto fortemente Lei sia in
accordo o in disaccordo con essa! E’ molto d’accordo, d’accordo, né d’accordo né contrario,
contrario o molto contrario?

Per sviluppare pienamente le proprie doti è necessario avere un lavoro.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 19.4 22.2 16.6 11.4 15.9 26.0
Agree 41.4 38.8 44.0 39.9 40.6 42.8
Neither 21.4 22.2 20.7 26.9 23.4 17.2
Disagree 15.2 13.7 16.8 19.7 17.0 11.6
Strongly disagree 0.5 0.6 0.4 1.0 0.8 -
No answer 0.8 0.8 0.8 0.5 1.0 0.7
Don´t know 1.3 1.8 0.8 0.5 1.3 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Italy 2005(N=1012)

La prego di specificare per ciascuna delle seguenti affermazioni quanto fortemente Lei sia in
accordo o in disaccordo con essa! E’ molto d’accordo, d’accordo, né d’accordo né contrario,
contrario o molto contrario?

E’ umiliante ricevere denaro senza averlo guadagnato col proprio lavoro.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 23.8 24.4 23.3 14.0 20.1 31.6
Agree 34.2 35.8 32.5 25.9 35.7 36.5
Neither 24.8 22.2 27.4 39.9 27.5 15.6
Disagree 13.8 13.9 13.8 18.1 12.9 12.8
Strongly disagree 1.5 2.0 1.0 1.0 2.1 1.2
No answer 1.1 1.2 1.0 1.0 0.5 1.6
Don´t know 0.8 0.6 1.0 - 1.3 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Italy 2005(N=1012)

La prego di specificare per ciascuna delle seguenti affermazioni quanto fortemente Lei sia in
accordo o in disaccordo con essa! E’ molto d’accordo, d’accordo, né d’accordo né contrario,
contrario o molto contrario?

Chi non lavora diventa pigro.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 26.3 28.5 24.1 17.1 27.0 29.8
Agree 45.4 44.6 46.2 48.2 39.8 49.1
Neither 13.4 14.1 12.8 18.7 15.4 9.3
Disagree 11.8 9.1 14.4 13.5 13.6 9.3
Strongly disagree 1.0 1.2 0.8 - 1.5 0.9
No answer 0.9 1.0 0.8 1.0 1.3 0.5
Don´t know 1.3 1.6 1.0 1.6 1.3 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Italy 2005(N=1012)

La prego di specificare per ciascuna delle seguenti affermazioni quanto fortemente Lei sia in
accordo o in disaccordo con essa! E’ molto d’accordo, d’accordo, né d’accordo né contrario,
contrario o molto contrario?

Lavorare è un dovere verso la società.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 24.5 27.1 21.9 9.8 21.1 34.2
Agree 43.4 40.6 46.2 39.4 41.1 47.2
Neither 16.8 17.8 15.8 30.6 17.0 10.5
Disagree 12.1 10.9 13.2 16.1 16.7 6.0
Strongly disagree 1.0 1.2 0.8 1.6 0.8 0.9
No answer 1.6 1.8 1.4 1.6 2.8 0.5
Don´t know 0.7 0.6 0.8 1.0 0.5 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Italy 2005(N=1012)

La prego di specificare per ciascuna delle seguenti affermazioni quanto fortemente Lei sia in
accordo o in disaccordo con essa! E’ molto d’accordo, d’accordo, né d’accordo né contrario,
contrario o molto contrario?

Il lavoro dovrebbe essere sempre messo al primo posto, anche se ciò significa meno tempo libero.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 15.5 17.2 13.8 6.7 10.3 24.2
Agree 31.5 32.1 31.0 22.3 28.0 38.8
Neither 25.3 24.4 26.2 33.7 26.0 20.9
Disagree 22.5 20.2 24.9 33.2 27.5 13.3
Strongly disagree 3.5 4.2 2.8 3.1 5.9 1.4
No answer 0.7 0.8 0.6 0.5 1.3 0.2
Don´t know 1.0 1.2 0.8 0.5 1.0 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Italy 2005(N=1012)

Attualmente, Lei è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 56.7 56.6 56.8 13.5 60.2 73.0
Living together as married 4.5 5.1 3.9 5.2 7.2 1.9
Divorced 1.7 1.6 1.8 - 1.8 2.3
Separated 3.7 2.2 5.1 - 5.1 4.0
Widowed 5.0 2.4 7.7 - 0.8 11.2
Single/Never married 28.0 31.7 24.3 81.3 24.4 7.2
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Italy 2005(N=1012)

Ha avuto dei figli?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 36.7 41.2 32.1 91.2 37.3 11.6
1 child 19.0 18.2 19.7 7.8 25.4 18.1
2 children 30.8 26.9 34.7 - 28.3 47.0
3 children 10.7 11.1 10.3 - 7.5 18.4
4 children 2.0 1.4 2.6 - 0.8 4.0
5 children 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.5
6 children 0.1 - 0.2 - - 0.2
No answer 0.4 0.6 0.2 1.0 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 1.24 1.15 1.33 0.08 1.10 1.87
Standard Deviation 1.15 1.16 1.14 0.27 1.05 1.03
Base mean (1,008) (502) (506) (191) (388) (429)
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V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Lei è d’accordo o in disaccordo con chi afferma che un bambino per crescere felice ha bisogno di
una famiglia con un padre ed una madre?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 91.2 91.9 90.5 90.7 87.7 94.7
Disagree 6.7 5.5 7.9 8.8 8.0 4.7
No answer 0.6 0.6 0.6 - 1.3 0.2
Don´t know 1.5 2.0 1.0 0.5 3.1 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Italy 2005(N=1012)

Lei è d’accordo o meno con la seguente affermazione (leggere ad alta voce): “il matrimonio è
un’istituzione sorpassata.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 18.1 19.2 17.0 22.3 19.8 14.7
Disagree 76.2 74.1 78.3 73.1 73.0 80.5
No answer 1.6 2.0 1.2 1.6 2.8 0.5
Don´t know 4.2 4.8 3.6 3.1 4.4 4.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Se una donna desidera avere un figlio e allevarlo da sola senza avere una relazione stabile con un
uomo, Lei approva o disapprova?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 35.5 34.5 36.5 42.5 39.6 28.6
Disapprove 42.7 44.8 40.6 32.1 38.3 51.4
Depends 17.9 17.0 18.7 21.2 17.2 17.0
No answer 1.0 1.2 0.8 1.0 1.5 0.5
Don´t know 3.0 2.6 3.4 3.1 3.3 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Italy 2005(N=1012)

Per ciascuna delle seguenti affermazioni che Le vado a leggere, potrebbe dirmi quanto fortemente
Lei sia in accordo o in disaccordo? E’ molto d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Essere una casalinga consente alla donna di realizzarsi quanto avere un lavoro retribuito.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.9 10.1 9.7 6.2 8.7 12.6
Agree 39.9 42.0 37.9 37.3 37.0 43.7
Disagree 36.9 33.5 40.2 42.5 40.1 31.4
Strongly disagree 5.1 3.0 7.3 4.7 6.9 3.7
No answer 1.2 1.6 0.8 - 1.8 1.2
Don´t know 7.0 9.9 4.1 9.3 5.4 7.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Italy 2005(N=1012)

Per ciascuna delle seguenti affermazioni che Le vado a leggere, potrebbe dirmi quanto fortemente
Lei sia in accordo o in disaccordo? E’ molto d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

In generale, gli uomini sono  leader politici migliori che le donne.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.3 3.2 1.4 1.0 2.3 2.8
Agree 15.7 21.0 10.5 14.5 14.9 17.0
Disagree 59.2 57.6 60.7 62.7 57.8 58.8
Strongly disagree 16.3 10.9 21.7 16.1 18.3 14.7
No answer 0.7 1.0 0.4 0.5 1.3 0.2
Don´t know 5.8 6.3 5.3 5.2 5.4 6.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Italy 2005(N=1012)

Per ciascuna delle seguenti affermazioni che Le vado a leggere, potrebbe dirmi quanto fortemente
Lei sia in accordo o in disaccordo? E’ molto d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Avere un’istruzione universitaria è più importante per un ragazzo che per una ragazza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.3 3.2 1.4 1.6 2.1 2.8
Agree 5.5 5.3 5.7 3.6 2.8 8.8
Disagree 62.3 66.3 58.2 59.6 62.2 63.5
Strongly disagree 27.3 21.4 33.1 33.7 30.3 21.6
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
Don´t know 2.3 3.4 1.2 1.6 2.1 2.8
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Italy 2005(N=1012)

Per ciascuna delle seguenti affermazioni che Le vado a leggere, potrebbe dirmi quanto fortemente
Lei sia in accordo o in disaccordo? E’ molto d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

In genere, gli uomini sono  dirigenti migliori delle donne.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.0 3.2 0.8 1.6 1.8 2.3
Agree 13.5 18.6 8.5 10.4 11.8 16.5
Disagree 57.5 58.2 56.8 59.6 56.6 57.4
Strongly disagree 20.8 13.7 27.8 23.3 23.9 16.7
No answer 0.5 0.4 0.6 - 0.5 0.7
Don´t know 5.7 5.9 5.5 5.2 5.4 6.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Italy 2005(N=1012)

La gente persegue scopi diversi nella vita. Per ognuno dei seguenti scopi può dirmi se Lei è molto
d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Uno degli scopi principali nella mia vita è stato di rendere orgogliosi di me i miei genitori.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.0 13.1 10.8 9.8 9.0 15.6
Agree 58.3 58.4 58.2 64.2 56.6 57.2
Disagree 22.1 20.2 24.1 19.7 26.7 19.1
Strongly disagree 2.9 3.0 2.8 4.1 3.6 1.6
No answer 1.9 2.4 1.4 1.0 1.8 2.3
Don´t know 2.9 3.0 2.8 1.0 2.3 4.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Italy 2005(N=1012)

La gente persegue scopi diversi nella vita. Per ognuno dei seguenti scopi può dirmi se Lei è molto
d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Cerco di essere me stesso più che seguire gli altri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 41.3 45.0 37.7 47.2 39.1 40.7
Agree 53.9 51.3 56.4 50.8 56.0 53.3
Disagree 2.7 2.0 3.4 2.1 3.3 2.3
Strongly disagree 0.2 - 0.4 - - 0.5
No answer 0.9 0.8 1.0 - 0.8 1.4
Don´t know 1.1 1.0 1.2 - 0.8 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Italy 2005(N=1012)

La gente persegue scopi diversi nella vita. Per ognuno dei seguenti scopi può dirmi se Lei è molto
d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Mi sforzo molto di essere all’altezza di ciò che gli altri si aspettano da me.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.6 10.3 8.9 10.4 8.0 10.7
Agree 45.3 45.5 45.0 49.2 42.7 45.8
Disagree 36.3 34.3 38.3 33.7 40.4 33.7
Strongly disagree 4.2 3.8 4.5 4.1 4.6 3.7
No answer 1.9 2.8 1.0 2.1 1.5 2.1
Don´t know 2.9 3.4 2.4 0.5 2.8 4.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Italy 2005(N=1012)

La gente persegue scopi diversi nella vita. Per ognuno dei seguenti scopi può dirmi se Lei è molto
d’accordo, d’accordo, contrario o molto contrario?

Gli scopi della vita li decido da me

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 30.8 33.3 28.4 36.8 29.6 29.3
Agree 54.2 53.5 55.0 55.4 56.8 51.4
Disagree 9.5 8.1 10.8 4.1 8.5 12.8
Strongly disagree 0.5 0.8 0.2 - 0.8 0.5
No answer 1.6 1.4 1.8 2.1 1.0 1.9
Don´t know 3.4 3.0 3.7 1.6 3.3 4.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Italy 2005(N=1012)

Quanto si considera soddisfatto della situazione finanziaria della Sua famiglia? La prego di usare di
nuovo la scala da 1 a 10.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.4 2.8 2.0 1.0 3.6 1.9
2 1.7 2.2 1.2 0.5 2.1 1.9
3 2.7 2.8 2.6 1.6 2.8 3.0
4 4.9 5.0 4.9 6.2 4.4 4.9
5 11.8 10.9 12.6 8.8 12.3 12.6
6 21.4 20.4 22.5 24.4 19.8 21.6
7 24.2 25.3 23.1 23.8 27.2 21.6
8 19.3 18.4 20.1 22.8 17.7 19.1
9 4.8 5.1 4.5 3.6 5.4 4.9
Satisfied 5.9 6.1 5.7 5.7 4.1 7.7
No answer 0.7 0.8 0.6 1.0 0.3 0.9
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.53 6.51 6.55 6.71 6.40 6.58
Standard Deviation 1.89 1.95 1.82 1.66 1.94 1.93
Base mean (1,003) (500) (503) (190) (387) (426)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Italy 2005(N=1012)

La gente a volte parla di quali devono essere gli obiettivi dell’Italia nei prossimi dieci anni. Qui ne
abbiamo indicati alcuni. Quale di questi indicherebbe come il più importante

Prima scelta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 59.1 61.4 56.8 58.0 58.1 60.5
A strong defence forces 2.3 2.6 2.0 4.1 1.8 1.9
People have more say about how things 32.1 28.5 35.7 30.6 35.0 30.2
Trying to make our cities more beautiful 5.0 5.3 4.7 5.2 4.1 5.8
No answer 1.0 1.6 0.4 2.1 0.8 0.7
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.3 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Italy 2005(N=1012)

e quale il secondo in ordine di importanza?

Seconda scelta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 20.8 20.8 20.9 20.7 22.9 19.1
A strong defence forces 10.5 8.5 12.4 9.8 9.0 12.1
People have more say about how things 38.1 40.6 35.7 42.0 40.1 34.7
Trying to make our cities more beautiful 23.8 23.4 24.3 19.7 22.9 26.5
No answer 4.1 4.6 3.6 4.1 2.8 5.1
Don´t know 2.7 2.2 3.2 3.6 2.3 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Italy 2005(N=1012)

In questa seconda lista, quale dei seguenti obiettivi riterrebbe il più importante

Prima scelta

Study #WV5_Results Italy
2005_v2018091

2

Page 34 of 146



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 20.3 20.0 20.5 16.1 18.3 24.0
Give people more say 20.4 22.0 18.7 23.8 21.3 17.9
Fighting rising prices 34.8 32.7 36.9 31.6 33.4 37.4
Protecting freedom of speech 23.7 24.6 22.9 26.9 26.7 19.5
No answer 0.6 0.6 0.6 1.0 0.3 0.7
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.5 - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Italy 2005(N=1012)

e quale il secondo in ordine di importanza?

Seconda scelta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 16.0 16.6 15.4 12.4 16.2 17.4
Give people more say 26.3 24.2 28.4 28.5 24.7 26.7
Fighting rising prices 26.1 27.1 25.0 28.0 26.2 25.1
Protecting freedom of speech 28.2 28.5 27.8 26.9 30.3 26.7
No answer 2.2 2.6 1.8 3.6 1.3 2.3
Don´t know 1.3 1.0 1.6 0.5 1.3 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Italy 2005(N=1012)

E in questa terza lista, qual è l’obiettivo più importante

Prima scelta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 45.9 48.7 43.2 42.0 47.6 46.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.6 18.4 22.7 19.7 20.6 20.9
Ideas count more than money 11.5 12.9 10.1 16.6 11.8 8.8
The fight against crime 21.0 19.0 23.1 20.2 19.3 23.0
No answer 0.8 1.0 0.6 1.6 0.8 0.5
Don´t know 0.2 - 0.4 - - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Italy 2005(N=1012)

e quale il secondo in ordine di importanza?

Seconda scelta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 20.6 20.2 20.9 21.2 21.9 19.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.6 17.8 23.3 22.8 19.8 20.2
Ideas count more than money 16.1 15.8 16.4 17.1 17.5 14.4
The fight against crime 39.0 41.2 36.9 35.2 36.8 42.8
No answer 2.1 3.2 1.0 2.6 2.3 1.6
Don´t know 1.7 1.8 1.6 1.0 1.8 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Ovviamente speriamo che non capiti un’altra guerra, ma se capitasse, sarebbe disposto a
combattere per l’Italia se fosse nell’età e nelle condizioni per farlo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 36.5 44.8 28.2 33.2 34.4 39.8
No 47.6 39.8 55.4 51.8 48.8 44.7
No answer 5.1 4.4 5.9 6.2 4.6 5.1
Don´t know 10.8 11.1 10.5 8.8 12.1 10.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Italy 2005(N=1012)

Eccole una lista di vari cambiamenti che potrebbero accadere nel nostro modo di vivere in un
prossimo futuro. La prego di dirmi, per ciascuno di questi possibili cambiamenti, se Lei lo considera
una cosa buona o non buona oppure se per Lei è lo stesso.

Meno importanza attribuita al lavoro nella nostra vita

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 29.0 30.7 27.2 24.4 31.6 28.6
Don´t mind 20.5 19.4 21.5 26.9 20.6 17.4
Bad 45.6 44.6 46.5 43.5 42.9 48.8
No answer 1.5 1.8 1.2 1.0 1.3 1.9
Don´t know 3.6 3.6 3.6 4.1 3.6 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Italy 2005(N=1012)

Eccole una lista di vari cambiamenti che potrebbero accadere nel nostro modo di vivere in un
prossimo futuro. La prego di dirmi, per ciascuno di questi possibili cambiamenti, se Lei lo considera
una cosa buona o non buona oppure se per Lei è lo stesso.

Più importanza allo sviluppo della tecnologia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 54.8 60.0 49.7 54.9 54.0 55.6
Don´t mind 29.5 26.7 32.3 34.7 30.8 26.0
Bad 10.1 8.5 11.6 7.8 9.8 11.4
No answer 1.6 1.8 1.4 1.6 1.3 1.9
Don´t know 4.0 3.0 4.9 1.0 4.1 5.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Italy 2005(N=1012)

Eccole una lista di vari cambiamenti che potrebbero accadere nel nostro modo di vivere in un
prossimo futuro. La prego di dirmi, per ciascuno di questi possibili cambiamenti, se Lei lo considera
una cosa buona o non buona oppure se per Lei è lo stesso.

Maggior rispetto per l’autorità

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 45.6 45.3 45.8 33.7 41.9 54.2
Don´t mind 40.2 40.2 40.2 48.7 45.2 31.9
Bad 8.0 8.1 7.9 11.4 7.2 7.2
No answer 2.3 2.8 1.8 1.6 1.8 3.0
Don´t know 4.0 3.6 4.3 4.7 3.9 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Italy 2005(N=1012)

Eccole una lista di vari cambiamenti che potrebbero accadere nel nostro modo di vivere in un
prossimo futuro. La prego di dirmi, per ciascuno di questi possibili cambiamenti, se Lei lo considera
una cosa buona o non buona oppure se per Lei è lo stesso.

Più importanza alla vita familiare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 92.0 90.3 93.7 89.1 93.3 92.1
Don´t mind 6.4 8.3 4.5 9.8 5.4 5.8
Bad 0.3 0.2 0.4 0.5 0.5 -
No answer 1.0 0.8 1.2 0.5 0.5 1.6
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Lei pensa che i progressi scientifici che stiamo facendo, alla lunga, aiuteranno l’umanità o le
nuoceranno?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 51.6 52.9 50.3 52.8 49.1 53.3
Will harm 10.6 11.3 9.9 8.3 12.3 10.0
Some of each 33.5 32.1 34.9 35.8 33.9 32.1
No answer 0.6 0.4 0.8 0.5 0.3 0.9
Don´t know 3.8 3.4 4.1 2.6 4.4 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Italy 2005(N=1012)

Usando la solita scala da 1 a 10, Le vorrei chiedere quanto Lei sia d’accordo o in disaccordo con le
seguenti affermazioni, dove 1 significa che Lei é “completamente in disaccordo” e 10 che Lei è
“completamente d’accordo”

La scienza e la tecnologia stanno rendendo la nostra vita più sana, facile e più confortevole.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.7 1.8 1.6 0.5 2.8 1.2
2 2.8 2.4 3.2 2.1 2.8 3.0
3 5.1 5.9 4.3 4.7 5.4 5.1
4 6.3 4.8 7.9 6.7 6.4 6.0
5 17.7 16.2 19.1 17.6 16.2 19.1
6 17.3 17.8 16.8 19.2 17.2 16.5
7 17.7 18.8 16.6 17.1 18.3 17.4
8 17.4 18.4 16.4 17.6 17.5 17.2
9 5.0 4.4 5.7 4.1 4.9 5.6
Completely agree 7.2 7.5 6.9 8.8 6.7 7.0
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.8 -
Don´t know 1.5 1.6 1.4 1.6 1.0 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.32 6.38 6.26 6.45 6.24 6.33
Standard Deviation 2.05 2.05 2.06 1.97 2.12 2.03
Base mean (994) (495) (499) (190) (382) (422)

V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Italy 2005(N=1012)

Usando la solita scala da 1 a 10, Le vorrei chiedere quanto Lei sia d’accordo o in disaccordo con le
seguenti affermazioni, dove 1 significa che Lei é “completamente in disaccordo” e 10 che Lei è
“completamente d’accordo”

Grazie alla scienza ed alla tecnologia ci saranno maggiori opportunità per la prossima generazione.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.9 1.6 2.2 2.1 2.1 1.6
2 2.4 1.8 3.0 0.5 3.3 2.3
3 4.6 5.1 4.1 3.6 5.4 4.4
4 8.3 9.5 7.1 7.8 9.0 7.9
5 14.2 13.3 15.2 14.0 15.4 13.3
6 16.7 15.0 18.3 18.7 13.4 18.8
7 16.6 16.8 16.4 14.5 17.5 16.7
8 17.3 17.8 16.8 21.8 13.9 18.4
9 7.0 7.5 6.5 5.7 9.0 5.8
Completely agree 8.0 9.1 6.9 9.3 8.0 7.4
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don´t know 2.9 2.4 3.4 2.1 2.8 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.42 6.50 6.34 6.61 6.32 6.42
Standard Deviation 2.12 2.13 2.10 2.04 2.22 2.05
Base mean (982) (493) (489) (189) (377) (416)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Italy 2005(N=1012)

Usando la solita scala da 1 a 10, Le vorrei chiedere quanto Lei sia d’accordo o in disaccordo con le
seguenti affermazioni, dove 1 significa che Lei é “completamente in disaccordo” e 10 che Lei è
“completamente d’accordo”

La scienza e la tecnologia fanno cambiare troppo in fretta il nostro modo di vivere.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.2 1.8 2.6 2.6 2.8 1.4
2 3.7 4.0 3.4 6.2 4.6 1.6
3 5.9 5.1 6.7 10.4 4.6 5.1
4 6.3 7.3 5.3 7.3 6.7 5.6
5 10.1 10.1 10.1 9.3 10.3 10.2
6 12.1 10.1 14.0 15.0 9.8 12.8
7 14.3 15.4 13.2 12.4 17.0 12.8
8 18.6 18.2 18.9 15.5 20.3 18.4
9 11.6 12.7 10.5 9.8 8.5 15.1
Completely agree 13.5 13.5 13.6 9.3 14.1 14.9
No answer 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.2
Don´t know 1.5 1.6 1.4 1.6 1.0 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.76 6.80 6.71 6.18 6.70 7.06
Standard Deviation 2.38 2.36 2.39 2.49 2.42 2.24
Base mean (994) (496) (498) (189) (384) (421)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Italy 2005(N=1012)

Usando la solita scala da 1 a 10, Le vorrei chiedere quanto Lei sia d’accordo o in disaccordo con le
seguenti affermazioni, dove 1 significa che Lei é “completamente in disaccordo” e 10 che Lei è
“completamente d’accordo”

Dipendiamo troppo dalla scienza e non abbastanza dalla fede.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 7.5 8.5 6.5 9.8 8.5 5.6
2 5.2 5.3 5.1 4.7 5.7 5.1
3 6.6 7.3 5.9 9.3 5.9 6.0
4 6.8 8.5 5.1 9.8 7.2 5.1
5 12.2 13.3 11.0 14.5 12.3 10.9
6 10.2 9.1 11.2 11.4 11.1 8.8
7 12.1 10.3 13.8 10.4 15.7 9.5
8 13.4 11.9 15.0 10.4 13.1 15.1
9 7.6 5.3 9.9 3.1 5.7 11.4
Completely agree 13.4 13.9 13.0 10.4 10.5 17.4
No answer 1.2 1.6 0.8 2.1 1.3 0.7
Don´t know 3.8 5.0 2.6 4.1 3.1 4.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.12 5.89 6.34 5.49 5.91 6.59
Standard Deviation 2.75 2.81 2.67 2.70 2.68 2.77
Base mean (962) (472) (490) (181) (372) (409)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Quanto direbbe di essere interessato alla politica? Lei è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 7.9 11.3 4.5 4.7 8.2 9.1
Somewhat interested 29.3 34.7 24.1 30.1 28.8 29.5
Not very interested 39.1 39.4 38.9 45.6 39.8 35.6
Not at all interested 23.2 14.1 32.3 18.7 22.6 25.8
No answer 0.3 0.4 0.2 0.5 0.5 -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.5 - -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò alcune azioni che una persona può fare per sostenere politicamente le proprie idee. Per
ciascuna di esse, La invito a dirmi se Lei l’ha già fatta, se pensa di poterla fare, oppure se non la
farebbe mai, in nessun caso.

Firmare una petizione (partecipare a una raccolta di firme su un problema)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 52.1 53.9 50.3 47.7 57.1 49.5
Might do 30.9 29.3 32.5 45.1 27.0 28.1
Would never do 13.4 14.1 12.8 6.2 11.8 18.1
No answer 0.6 0.8 0.4 0.5 0.8 0.5
Don´t know 3.0 2.0 3.9 0.5 3.3 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò alcune azioni che una persona può fare per sostenere politicamente le proprie idee. Per
ciascuna di esse, La invito a dirmi se Lei l’ha già fatta, se pensa di poterla fare, oppure se non la
farebbe mai, in nessun caso.

Partecipare ad un boicottaggio (ad esempio, non usare un servizio pubblico o non comprare un
prodotto per protesta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 18.6 18.4 18.7 21.8 20.6 15.3
Might do 47.0 48.5 45.6 58.0 48.3 40.9
Would never do 28.6 26.7 30.4 17.1 26.2 35.8
No answer 0.6 0.8 0.4 0.5 0.5 0.7
Don´t know 5.2 5.5 4.9 2.6 4.4 7.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò alcune azioni che una persona può fare per sostenere politicamente le proprie idee. Per
ciascuna di esse, La invito a dirmi se Lei l’ha già fatta, se pensa di poterla fare, oppure se non la
farebbe mai, in nessun caso.

Partecipare a manifestazioni di piazza autorizzate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 34.3 36.8 31.8 48.7 31.6 30.2
Might do 31.5 33.5 29.6 36.8 36.5 24.7
Would never do 29.5 24.4 34.7 11.9 27.8 39.1
No answer 0.6 0.8 0.4 0.5 0.8 0.5
Don´t know 4.1 4.6 3.6 2.1 3.3 5.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò alcune azioni che una persona può fare per sostenere politicamente le proprie idee. Per
ciascuna di esse, La invito a dirmi se Lei l’ha già fatta, se pensa di poterla fare, oppure se non la
farebbe mai, in nessun caso.

Altro (specificare):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.1 2.0 0.2 2.1 0.8 0.9
Might do 0.5 0.6 0.4 0.5 0.8 0.2
Would never do 1.9 1.4 2.4 2.1 1.0 2.6
No answer 92.1 90.9 93.3 89.1 93.6 92.1
Don´t know 4.4 5.1 3.7 6.2 3.9 4.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Ci sono due affermazioni che la gente a volte fa quando discute dell’ambiente e della crescita
economica. Quale di queste si avvicina di più al suo punto di vista?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 53.8 52.5 55.0 55.4 58.6 48.6
Economy growth and creating jobs 27.8 27.5 28.0 28.5 22.9 31.9
Other answer 6.8 7.3 6.3 6.7 6.7 7.0
No answer 2.8 3.0 2.6 2.6 3.3 2.3
Don´t know 8.9 9.7 8.1 6.7 8.5 10.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Italy 2005(N=1012)
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Le leggerò ora alcune affermazioni che riguardano l’ambiente. Per ciascuna di esse può dirmi se Lei
è molto d’accordo, d’accordo, in disaccordo, o molto in disaccordo?

Darei parte del mio reddito se fossi certo che il denaro venisse usato per prevenire l’inquinamento
ambientale.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 8.7 10.5 6.9 7.3 9.5 8.6
Agree 47.7 43.8 51.7 47.7 48.3 47.2
Disagree 27.5 28.9 26.0 30.1 28.0 25.8
Strongly disagree 8.0 9.1 6.9 5.7 7.5 9.5
No answer 2.0 2.4 1.6 2.6 1.8 1.9
Don´t know 6.1 5.3 6.9 6.7 4.9 7.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò ora alcune affermazioni che riguardano l’ambiente. Per ciascuna di esse può dirmi se Lei
è molto d’accordo, d’accordo, in disaccordo, o molto in disaccordo?

Sarei favorevole ad un aumento delle tasse se il denaro extra fosse usato per prevenire
l’inquinamento ambientale.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 7.3 8.9 5.7 4.1 9.0 7.2
Agree 41.5 38.8 44.2 39.9 45.0 39.1
Disagree 34.0 32.9 35.1 41.5 29.0 35.1
Strongly disagree 11.0 12.9 9.1 8.8 11.8 11.2
No answer 1.7 1.8 1.6 2.1 1.0 2.1
Don´t know 4.5 4.8 4.3 3.6 4.1 5.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò ora alcune affermazioni che riguardano l’ambiente. Per ciascuna di esse può dirmi se Lei
è molto d’accordo, d’accordo, in disaccordo, o molto in disaccordo?

Il governo dovrebbe ridurre l’inquinamento ambientale senza che questo mi costasse del denaro.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 51.3 48.7 53.8 55.4 53.0 47.9
Agree 34.5 34.7 34.3 33.2 31.4 37.9
Disagree 9.3 11.1 7.5 7.3 11.1 8.6
Strongly disagree 0.7 1.2 0.2 0.5 1.0 0.5
No answer 1.4 1.2 1.6 1.6 1.0 1.6
Don´t know 2.9 3.2 2.6 2.1 2.6 3.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò una lista di problemi ambientali ai quali molte comunità sono esposte. Mi dica, per favore,
quanto grave Lei considera ciascuno di questi problemi nel suo Comune. È molto grave, abbastanza
grave, poco grave, per niente grave?

Bassa qualità dell’acqua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 16.2 16.2 16.2 17.6 14.1 17.4
Somewhat serious 19.4 19.4 19.3 21.8 20.8 17.0
Not very serious 28.2 27.9 28.4 31.6 28.5 26.3
Not serious at all 34.2 34.7 33.7 26.9 34.2 37.4
No answer 0.5 0.6 0.4 0.5 0.8 0.2
Don´t know 1.6 1.2 2.0 1.6 1.5 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò una lista di problemi ambientali ai quali molte comunità sono esposte. Mi dica, per favore,
quanto grave Lei considera ciascuno di questi problemi nel suo Comune. È molto grave, abbastanza
grave, poco grave, per niente grave?

Bassa qualità dell’aria
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 19.7 18.0 21.3 19.2 20.3 19.3
Somewhat serious 23.2 24.6 21.9 22.3 23.7 23.3
Not very serious 29.6 29.7 29.6 33.7 29.6 27.9
Not serious at all 26.1 26.5 25.6 23.3 25.4 27.9
No answer 0.4 0.4 0.4 0.5 0.5 0.2
Don´t know 1.0 0.8 1.2 1.0 0.5 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Italy 2005(N=1012)

Le leggerò una lista di problemi ambientali ai quali molte comunità sono esposte. Mi dica, per favore,
quanto grave Lei considera ciascuno di questi problemi nel suo Comune. È molto grave, abbastanza
grave, poco grave, per niente grave?

Scarichi fognari e sanitari scadenti.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 23.8 24.4 23.3 24.4 21.6 25.6
Somewhat serious 24.2 22.2 26.2 33.7 21.3 22.6
Not very serious 24.8 26.5 23.1 22.8 28.0 22.8
Not serious at all 24.8 25.3 24.3 17.6 25.7 27.2
No answer 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
Don´t know 2.2 1.4 3.0 1.0 3.1 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Italy 2005(N=1012)

Ora consideriamo i problemi ambientali nel mondo nel suo complesso. Mi dica, per favore, quanto
grave Lei considera che ciascuno dei seguenti problemi sia per il mondo nel suo complesso. È molto
grave, abbastanza grave, poco grave, per niente grave?

Riscaldamento del clima ed effetto serra

Study #WV5_Results Italy
2005_v2018091

2

Page 50 of 146



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 69.3 67.7 70.8 67.9 73.8 65.8
Somewhat serious 23.8 25.0 22.7 25.9 21.3 25.1
Not very serious 3.4 4.4 2.4 5.7 2.6 3.0
Not serious at all 0.6 0.8 0.4 - 0.5 0.9
No answer 0.3 0.4 0.2 0.5 0.5 -
Don´t know 2.7 1.8 3.6 - 1.3 5.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Italy 2005(N=1012)

Ora consideriamo i problemi ambientali nel mondo nel suo complesso. Mi dica, per favore, quanto
grave Lei considera che ciascuno dei seguenti problemi sia per il mondo nel suo complesso. È molto
grave, abbastanza grave, poco grave, per niente grave?

Perdita di specie animali o vegetali o della biodiversità

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 56.6 56.4 56.8 58.0 62.0 51.2
Somewhat serious 34.6 34.1 35.1 34.7 31.9 37.0
Not very serious 5.3 5.9 4.7 5.2 3.3 7.2
Not serious at all 0.5 0.8 0.2 1.0 0.3 0.5
No answer 0.6 0.8 0.4 0.5 0.8 0.5
Don´t know 2.4 2.0 2.8 0.5 1.8 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Italy 2005(N=1012)

Ora consideriamo i problemi ambientali nel mondo nel suo complesso. Mi dica, per favore, quanto
grave Lei considera che ciascuno dei seguenti problemi sia per il mondo nel suo complesso. È molto
grave, abbastanza grave, poco grave, per niente grave?

Inquinamento dei fiumi, laghi ed oceani.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 75.8 74.3 77.3 73.6 79.7 73.3
Somewhat serious 21.8 23.0 20.7 24.9 18.5 23.5
Not very serious 0.7 1.0 0.4 1.0 0.3 0.9
Not serious at all 0.1 0.2 - - 0.3 -
No answer 0.5 0.6 0.4 0.5 0.5 0.5
Don´t know 1.1 1.0 1.2 - 0.8 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

In politica si parla di “destra” e di “sinistra”. In generale, dove collocherebbe la Sua posizione su una
scala da 1 a 10, dove 1 indica estrema sinistra e 10 estrema destra?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 3.6 3.6 3.6 4.7 3.9 2.8
2 5.9 5.9 5.9 8.3 6.2 4.7
3 7.7 9.3 6.1 10.9 5.7 8.1
4 14.6 15.6 13.6 14.5 17.0 12.6
5 10.5 10.3 10.7 7.8 10.8 11.4
6 11.5 12.1 10.8 10.4 11.6 11.9
7 8.6 7.9 9.3 10.9 9.8 6.5
8 6.0 5.9 6.1 3.6 7.2 6.0
9 2.6 2.8 2.4 1.6 2.3 3.3
Right 2.4 3.2 1.6 2.1 2.3 2.6
No answer 14.7 15.8 13.6 19.7 12.3 14.7
Don´t know 12.0 7.5 16.4 5.7 11.1 15.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.09 5.08 5.10 4.73 5.15 5.21
Standard Deviation 2.20 2.24 2.17 2.22 2.19 2.20
Base mean (742) (387) (355) (144) (298) (300)

V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

È giusto che una segretaria più veloce, più affidabile, più efficiente, venga pagata di più di un’altra
della stessa età che ha lo stesso compito?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 67.1 69.5 64.7 65.8 67.6 67.2
Not fair 25.1 24.0 26.2 25.9 24.7 25.1
No answer 1.7 1.2 2.2 3.6 1.8 0.7
Don´t know 6.1 5.3 6.9 4.7 5.9 7.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

Bisognerebbe rendere più uguali i redditi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 7.2 7.7 6.7 7.8 6.2 7.9
2 4.0 3.8 4.1 3.6 3.9 4.2
3 6.4 7.1 5.7 7.8 6.9 5.3
4 6.2 5.0 7.5 4.7 6.7 6.5
5 14.6 14.5 14.8 15.0 15.7 13.5
6 13.4 12.5 14.4 18.7 13.1 11.4
7 17.9 19.0 16.8 18.7 16.5 18.8
8 16.1 16.4 15.8 16.6 16.7 15.3
9 4.6 3.8 5.5 1.0 4.1 6.7
We need larger income differences as incentives 7.0 7.5 6.5 3.6 8.5 7.2
No answer 1.2 1.6 0.8 2.6 1.0 0.7
Don´t know 1.3 1.2 1.4 - 0.8 2.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.94 5.94 5.94 5.68 6.00 6.00
Standard Deviation 2.43 2.47 2.40 2.27 2.43 2.51
Base mean (987) (491) (496) (188) (382) (417)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

Bisognerebbe incrementare la proprietà privata negli affari e nell’industria

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 6.7 8.7 4.7 3.1 8.2 7.0
2 5.5 6.1 4.9 3.6 4.6 7.2
3 12.3 15.0 9.5 9.8 12.3 13.3
4 12.5 13.5 11.4 16.1 11.1 12.1
5 21.2 20.2 22.3 25.4 21.6 19.1
6 15.3 13.7 17.0 18.7 17.7 11.6
7 6.3 5.7 6.9 5.2 7.5 5.8
8 6.6 5.0 8.3 5.7 6.2 7.4
9 2.3 2.2 2.4 2.1 1.8 2.8
Government ownership of business should be increased 2.8 2.4 3.2 3.1 1.0 4.2
No answer 1.4 1.4 1.4 1.6 1.5 1.2
Don´t know 7.1 6.1 8.1 5.7 6.4 8.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 4.89 4.61 5.19 5.12 4.79 4.88
Standard Deviation 2.15 2.16 2.11 1.91 2.05 2.33
Base mean (926) (467) (459) (179) (358) (389)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

Il governo dovrebbe assumere più responsabilità  per assicurare ad ognuno il necessario

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 14.1 14.7 13.6 13.5 14.9 13.7
2 7.0 6.9 7.1 3.6 8.2 7.4
3 10.6 8.7 12.4 11.9 9.8 10.7
4 11.2 11.1 11.2 12.4 11.3 10.5
5 16.7 16.2 17.2 19.7 18.0 14.2
6 12.8 13.9 11.8 15.0 13.4 11.4
7 10.2 8.7 11.6 9.8 9.8 10.7
8 7.8 9.3 6.3 6.2 7.2 9.1
9 3.7 3.2 4.1 4.1 2.6 4.4
People should take more responsibility 3.2 4.2 2.2 2.1 3.1 3.7
No answer 1.4 2.0 0.8 1.6 1.0 1.6
Don´t know 1.4 1.2 1.6 - 0.8 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 4.77 4.84 4.69 4.79 4.64 4.87
Standard Deviation 2.48 2.55 2.42 2.33 2.45 2.58
Base mean (984) (489) (495) (190) (382) (412)
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V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

La competizione è positiva. Stimola le persone a lavorare duramente e a sviluppare nuove idee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 11.1 12.7 9.5 8.3 14.1 9.5
2 12.0 13.3 10.7 7.3 10.5 15.3
3 13.0 13.9 12.2 13.0 11.3 14.7
4 12.1 12.5 11.6 16.1 11.1 11.2
5 20.3 16.6 23.9 22.3 19.5 20.0
6 11.1 10.7 11.4 13.5 13.9 7.4
7 6.4 6.9 5.9 8.3 5.9 6.0
8 4.2 4.0 4.3 3.1 4.9 4.0
9 1.9 1.2 2.6 1.0 1.5 2.6
Competition is harmful 3.9 4.0 3.7 4.1 4.1 3.5
No answer 0.9 1.0 0.8 0.5 0.8 1.2
Don´t know 3.4 3.4 3.4 2.6 2.3 4.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 4.42 4.27 4.58 4.66 4.44 4.30
Standard Deviation 2.33 2.36 2.29 2.16 2.40 2.33
Base mean (969) (483) (486) (187) (377) (405)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

Nel lungo periodo, lavorare duramente conduce di solito al successo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 8.5 8.9 8.1 5.2 8.2 10.2
2 7.2 8.5 5.9 4.1 8.2 7.7
3 9.9 12.1 7.7 9.8 8.2 11.4
4 9.2 9.7 8.7 12.4 8.2 8.6
5 17.7 17.0 18.3 18.7 15.9 18.8
6 11.4 10.3 12.4 16.6 11.6 8.8
7 10.8 10.1 11.4 14.0 12.3 7.9
8 11.2 9.5 12.8 4.1 14.1 11.6
9 4.9 4.4 5.5 5.2 3.3 6.3
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 5.7 5.7 5.7 6.2 6.7 4.7
No answer 1.0 1.4 0.6 1.0 1.3 0.7
Don´t know 2.6 2.4 2.8 2.6 1.8 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.31 5.10 5.52 5.45 5.45 5.13
Standard Deviation 2.53 2.55 2.50 2.29 2.57 2.60
Base mean (976) (486) (490) (186) (377) (413)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Italy 2005(N=1012)

Ora vorrei che Lei mi esprimesse la Sua opinione circa alcune importanti questioni. Come
collocherebbe le Sue posizioni su questa scala? 1 significa che Lei é completamente d’accordo con
l’affermazione sulla sinistra; 10 significa che Lei è completamente d’accordo con l’affermazione sulla
destra; e se il Suo punto di vista si colloca tra le due affermazioni, Lei può scegliere ogni numero
intermedio.

Si può diventare ricchi solo a spese di altri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 4.0 5.5 2.4 3.6 3.9 4.2
2 2.4 2.4 2.4 1.6 1.3 3.7
3 4.3 5.0 3.7 2.6 5.1 4.4
4 6.4 6.5 6.3 7.8 8.0 4.4
5 13.9 14.7 13.2 14.5 13.6 14.0
6 10.8 10.1 11.4 13.0 11.6 9.1
7 14.9 14.9 15.0 20.7 12.9 14.2
8 17.0 15.8 18.1 14.5 17.2 17.9
9 8.7 8.1 9.3 7.8 8.5 9.3
Wealth can grow so there´s enough for everyone 13.3 12.3 14.4 11.4 13.9 13.7
No answer 2.1 2.6 1.6 2.6 1.5 2.3
Don´t know 2.2 2.2 2.2 - 2.6 2.8
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.62 6.42 6.81 6.58 6.61 6.64
Standard Deviation 2.41 2.50 2.30 2.23 2.40 2.49
Base mean (969) (481) (488) (188) (373) (408)
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V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che gli individui possano decidere il proprio destino, mentre altri pensano
che sia impossibile sfuggire al destino. La prego di indicarmi quali di queste affermazioni si avvicina
di più al Suo punto di vista su questa scala dove 1 significa “ogni cosa nella vita é determinata dal
destino  e 10 significa che “la gente crea da sola il proprio destino”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 5.4 5.3 5.5 5.2 5.1 5.8
2 2.8 1.8 3.7 2.6 2.6 3.0
3 6.9 6.5 7.3 4.7 6.9 7.9
4 5.8 5.7 5.9 4.7 4.9 7.2
5 15.2 13.3 17.2 15.5 15.7 14.7
6 13.8 13.3 14.4 15.5 12.6 14.2
7 18.2 19.2 17.2 23.3 18.0 16.0
8 15.5 16.8 14.2 13.0 16.7 15.6
9 7.0 7.5 6.5 7.3 6.4 7.4
People shape their fate themselves 7.5 8.3 6.7 7.8 8.2 6.7
No answer 0.9 0.6 1.2 0.5 1.8 0.2
Don´t know 0.9 1.6 0.2 - 1.0 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.15 6.31 5.98 6.27 6.22 6.03
Standard Deviation 2.35 2.34 2.35 2.26 2.35 2.39
Base mean (994) (494) (500) (192) (378) (424)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

Tutto considerato, Lei direbbe che il mondo sta meglio o peggio a causa della scienza e della
tecnologia? La prego di indicarmi quale di queste affermazioni si avvicina di più al Suo punto di vista
su questa scala dove 1 significa “il mondo sta peggio,”  e 10 significa che “il mondo sta meglio”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 2.5 2.2 2.8 2.1 2.3 2.8
2 2.4 2.6 2.2 2.6 1.5 3.0
3 3.6 3.8 3.4 2.6 3.3 4.2
4 5.1 5.0 5.3 3.1 6.7 4.7
5 15.6 15.2 16.0 16.6 17.7 13.3
6 14.4 15.8 13.0 17.6 13.1 14.2
7 18.9 18.6 19.1 24.4 18.3 17.0
8 20.9 18.4 23.5 19.2 22.4 20.5
9 5.6 6.5 4.7 4.7 3.6 7.9
A lot better off 8.4 9.9 6.9 6.7 8.7 8.8
No answer 0.5 0.4 0.6 0.5 0.5 0.5
Don´t know 2.1 1.6 2.6 - 1.8 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.54 6.58 6.50 6.53 6.51 6.58
Standard Deviation 2.09 2.12 2.07 1.93 2.06 2.20
Base mean (986) (495) (491) (192) (380) (414)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Come La pensa sul problema della gente che da altri Paesi viene qua a lavorare? Secondo Lei,
quale delle seguenti cose dovrebbe fare il governo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 7.9 8.1 7.7 14.0 7.7 5.3
As long as jobs available 47.6 46.5 48.7 45.1 47.6 48.8
Strict limits 35.8 37.2 34.3 32.6 36.8 36.3
Prohibit people coming 6.2 5.5 6.9 4.7 5.1 7.9
No answer 1.0 1.0 1.0 1.0 1.8 0.2
Don´t know 1.5 1.6 1.4 2.6 1.0 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

La Sua famiglia
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 86.6 85.3 87.8 87.0 85.6 87.2
Somewhat 12.3 13.5 11.0 13.0 13.1 11.2
Not very much 0.7 0.8 0.6 - 0.8 0.9
No trust at all 0.1 - 0.2 - - 0.2
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

I Suoi vicini di casa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 10.6 8.3 12.8 5.7 9.8 13.5
Somewhat 56.5 53.7 59.4 55.4 55.8 57.7
Not very much 23.9 28.1 19.7 30.1 23.7 21.4
No trust at all 6.2 6.5 5.9 6.7 6.9 5.3
No answer 1.3 1.8 0.8 0.5 1.5 1.4
Don´t know 1.5 1.6 1.4 1.6 2.3 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

I Suoi conoscenti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 6.7 6.9 6.5 6.2 5.9 7.7
Somewhat 60.8 59.0 62.5 62.7 61.2 59.5
Not very much 27.6 27.9 27.2 27.5 26.5 28.6
No trust at all 3.4 3.4 3.4 2.6 3.6 3.5
No answer 1.0 2.0 - 1.0 1.5 0.5
Don´t know 0.6 0.8 0.4 - 1.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

Gente che incontra per la prima volta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 0.3 0.6 - 1.0 - 0.2
Somewhat 18.6 18.0 19.1 15.5 19.8 18.8
Not very much 53.2 54.9 51.5 52.8 55.0 51.6
No trust at all 25.6 23.8 27.4 27.5 22.6 27.4
No answer 0.8 1.4 0.2 1.0 1.0 0.5
Don´t know 1.6 1.4 1.8 2.1 1.5 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

Gente di altra religione

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 0.6 0.8 0.4 0.5 0.5 0.7
Somewhat 35.5 36.0 34.9 37.8 36.8 33.3
Not very much 37.7 35.2 40.2 37.8 37.8 37.7
No trust at all 14.0 14.3 13.8 9.8 13.1 16.7
No answer 3.0 3.8 2.2 2.1 2.6 3.7
Don´t know 9.2 9.9 8.5 11.9 9.3 7.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Italy 2005(N=1012)

Vorrei chiederLe ora quanto Lei si fida di persone appartenenti a vari gruppi. Potrebbe dirmi se Lei si
fida delle persone appartenenti a ciascuno di questi gruppi completamente, abbastanza, poco o per
nulla?

Gente di altra nazionalità

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.3 1.6 1.0 2.1 0.5 1.6
Somewhat 38.2 39.8 36.7 40.4 40.1 35.6
Not very much 36.7 34.3 39.1 34.2 36.8 37.7
No trust at all 12.8 11.9 13.8 11.9 12.1 14.0
No answer 2.8 3.6 2.0 2.1 2.6 3.3
Don´t know 8.2 8.9 7.5 9.3 8.0 7.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

La Chiesa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 24.1 18.4 29.8 16.1 20.1 31.4
Quite a lot 49.7 50.5 48.9 46.1 51.9 49.3
Not very much 20.1 23.8 16.4 28.5 20.8 15.6
None at all 4.8 5.3 4.3 6.7 6.4 2.6
No answer 0.7 1.2 0.2 0.5 0.3 1.2
Don´t know 0.6 0.8 0.4 2.1 0.5 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Le forze armate

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.1 13.7 14.6 7.3 12.1 19.1
Quite a lot 52.9 49.5 56.2 53.9 53.5 51.9
Not very much 24.8 27.3 22.3 30.6 26.2 20.9
None at all 6.4 8.3 4.5 8.3 6.7 5.3
No answer 0.7 0.8 0.6 - 0.8 0.9
Don´t know 1.1 0.4 1.8 - 0.8 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

La stampa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.5 1.6 1.4 2.1 0.5 2.1
Quite a lot 23.2 21.0 25.4 24.4 22.4 23.5
Not very much 58.8 59.6 58.0 61.7 60.9 55.6
None at all 14.7 16.4 13.0 11.4 14.9 16.0
No answer 0.3 0.6 - - - 0.7
Don´t know 1.5 0.8 2.2 0.5 1.3 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

La televisione

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.4 1.2 1.6 1.0 0.8 2.1
Quite a lot 15.7 14.5 17.0 14.0 13.4 18.6
Not very much 59.8 58.4 61.1 62.2 64.0 54.9
None at all 22.3 25.0 19.7 22.8 21.3 23.0
No answer 0.4 0.8 - - 0.3 0.7
Don´t know 0.4 0.2 0.6 - 0.3 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

I sindacati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.0 2.0 2.0 2.6 1.3 2.3
Quite a lot 30.9 30.7 31.2 31.6 31.9 29.8
Not very much 45.2 47.3 43.0 51.3 46.3 41.4
None at all 18.2 17.2 19.1 11.4 17.5 21.9
No answer 0.7 1.0 0.4 - 0.5 1.2
Don´t know 3.1 1.8 4.3 3.1 2.6 3.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

La polizia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.3 14.5 14.2 9.3 11.6 19.1
Quite a lot 62.6 61.6 63.7 63.2 66.1 59.3
Not very much 18.6 18.6 18.5 23.8 19.0 15.8
None at all 2.8 4.0 1.6 2.6 2.3 3.3
No answer 0.7 1.0 0.4 0.5 0.3 1.2
Don´t know 1.0 0.4 1.6 0.5 0.8 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

I tribunali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.8 5.9 7.7 8.8 4.4 8.1
Quite a lot 43.3 44.8 41.8 45.6 44.2 41.4
Not very much 37.5 35.6 39.4 36.3 40.9 35.1
None at all 9.4 11.9 6.9 6.2 8.5 11.6
No answer 0.7 0.8 0.6 1.0 0.3 0.9
Don´t know 2.3 1.0 3.6 2.1 1.8 2.8
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Il governo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.6 1.4 1.8 1.0 0.8 2.6
Quite a lot 24.2 26.7 21.7 21.2 24.9 24.9
Not very much 51.7 51.5 51.9 58.5 50.9 49.3
None at all 20.1 18.2 21.9 16.1 21.9 20.2
No answer 1.3 1.2 1.4 1.6 1.0 1.4
Don´t know 1.2 1.0 1.4 1.6 0.5 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

I partiti politici

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.9 1.6 0.2 1.6 - 1.4
Quite a lot 15.2 16.2 14.2 15.0 14.1 16.3
Not very much 53.6 54.7 52.5 53.9 57.3 50.0
None at all 27.8 25.1 30.4 27.5 26.2 29.3
No answer 0.6 1.0 0.2 - 0.5 0.9
Don´t know 2.0 1.4 2.6 2.1 1.8 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Il parlamento

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.7 2.2 1.2 1.6 1.0 2.3
Quite a lot 30.1 30.9 29.4 28.5 29.6 31.4
Not very much 47.7 48.5 46.9 54.4 48.1 44.4
None at all 16.7 15.2 18.1 13.0 17.2 17.9
No answer 0.9 1.0 0.8 0.5 1.0 0.9
Don´t know 2.9 2.2 3.6 2.1 3.1 3.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

La pubblica amministrazione

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.9 2.2 1.6 1.6 1.3 2.6
Quite a lot 37.8 39.0 36.7 37.3 38.8 37.2
Not very much 44.7 45.3 44.0 48.2 44.2 43.5
None at all 12.7 10.7 14.8 10.9 13.1 13.3
No answer 1.0 1.2 0.8 0.5 1.0 1.2
Don´t know 1.9 1.6 2.2 1.6 1.5 2.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Le grandi aziende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.3 3.8 2.8 2.1 2.3 4.7
Quite a lot 37.1 34.7 39.4 38.3 35.0 38.4
Not very much 42.4 44.6 40.2 45.1 45.5 38.4
None at all 12.4 14.1 10.7 11.9 12.9 12.1
No answer 1.3 1.2 1.4 0.5 1.0 1.9
Don´t know 3.7 1.8 5.5 2.1 3.3 4.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Le organizzazioni ambientaliste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.6 7.9 9.3 8.3 6.9 10.2
Quite a lot 55.7 54.7 56.8 60.1 59.1 50.7
Not very much 26.4 27.1 25.6 26.4 26.0 26.7
None at all 4.5 5.9 3.2 1.0 4.1 6.5
No answer 0.7 1.0 0.4 1.6 - 0.9
Don´t know 4.1 3.4 4.7 2.6 3.9 4.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Le organizzazioni di donne o femministe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.8 2.4 5.1 5.7 3.1 3.5
Quite a lot 32.9 27.9 37.9 32.1 34.2 32.1
Not very much 39.7 43.4 36.1 44.0 40.4 37.2
None at all 12.8 14.1 11.6 6.7 12.1 16.3
No answer 2.0 3.2 0.8 2.6 1.8 1.9
Don´t know 8.8 9.1 8.5 8.8 8.5 9.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Organizzazioni caritative o umanitarie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 15.9 14.1 17.8 15.5 11.6 20.0
Quite a lot 56.2 53.9 58.6 52.8 59.4 54.9
Not very much 21.6 24.0 19.3 27.5 23.7 17.2
None at all 3.8 5.0 2.6 2.6 3.3 4.7
No answer 0.8 1.2 0.4 0.5 0.3 1.4
Don´t know 1.7 2.0 1.4 1.0 1.8 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

L’Unione Europea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.8 8.3 9.3 9.3 7.2 10.0
Quite a lot 55.1 57.2 53.1 56.0 58.4 51.9
Not very much 27.0 25.7 28.2 29.0 26.5 26.5
None at all 4.2 5.0 3.6 1.6 4.4 5.3
No answer 1.1 1.2 1.0 1.6 0.3 1.6
Don´t know 3.8 2.6 4.9 2.6 3.3 4.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Italy 2005(N=1012)

Le citerò ora una serie di organizzazioni. Potrebbe dirmi quanta fiducia ripone in ciascuna di esse:
molta, abbastanza, poca, nessuna?

Le Nazioni Unite

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.6 8.9 8.3 8.3 7.7 9.5
Quite a lot 46.9 48.3 45.6 52.3 46.3 45.1
Not very much 30.6 29.7 31.6 32.6 31.4 29.1
None at all 8.0 8.7 7.3 3.6 9.3 8.8
No answer 0.9 1.4 0.4 0.5 0.8 1.2
Don´t know 4.9 3.0 6.9 2.6 4.6 6.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Italy 2005(N=1012)

Le descrivo ora vari tipi di sistemi politici e Le chiedo cosa ne pensa di ciascuno come modo di
governare l’Italia. Per ciascuno può dire se lo ritiene molto adatto, abbastanza adatto, poco adatto o
per niente adatto, per governare l’Italia?

Avere un capo forte che non debba tener conto di parlamento ed elezioni

Study #WV5_Results Italy
2005_v2018091

2

Page 76 of 146



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 4.0 5.0 3.0 3.1 3.6 4.7
Fairly good 9.7 11.7 7.7 11.4 8.0 10.5
Fairly Bad 27.3 29.1 25.4 26.9 31.1 24.0
Very bad 53.3 48.9 57.6 54.4 51.4 54.4
No answer 1.3 1.0 1.6 1.0 1.3 1.4
Don´t know 4.5 4.4 4.7 3.1 4.6 5.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Italy 2005(N=1012)

Le descrivo ora vari tipi di sistemi politici e Le chiedo cosa ne pensa di ciascuno come modo di
governare l’Italia. Per ciascuno può dire se lo ritiene molto adatto, abbastanza adatto, poco adatto o
per niente adatto, per governare l’Italia?

Avere degli esperti, e non il governo, che prendano decisioni secondo quanto ritengono meglio per il
Paese

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 10.2 13.5 6.9 5.7 12.9 9.8
Fairly good 34.2 33.7 34.7 37.8 34.4 32.3
Fairly Bad 28.2 28.3 28.0 32.1 28.5 26.0
Very bad 18.4 18.6 18.1 17.1 16.7 20.5
No answer 1.4 1.2 1.6 2.1 1.0 1.4
Don´t know 7.7 4.8 10.7 5.2 6.4 10.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Italy 2005(N=1012)

Le descrivo ora vari tipi di sistemi politici e Le chiedo cosa ne pensa di ciascuno come modo di
governare l’Italia. Per ciascuno può dire se lo ritiene molto adatto, abbastanza adatto, poco adatto o
per niente adatto, per governare l’Italia?

Avere le forze armate al governo del Paese
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 1.1 1.2 1.0 1.0 0.8 1.4
Fairly good 5.0 3.8 6.3 5.2 4.1 5.8
Fairly Bad 18.6 19.4 17.8 23.3 18.3 16.7
Very bad 69.6 70.9 68.2 66.3 72.2 68.6
No answer 2.0 1.4 2.6 2.1 1.8 2.1
Don´t know 3.8 3.4 4.1 2.1 2.8 5.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Italy 2005(N=1012)

Le descrivo ora vari tipi di sistemi politici e Le chiedo cosa ne pensa di ciascuno come modo di
governare l’Italia. Per ciascuno può dire se lo ritiene molto adatto, abbastanza adatto, poco adatto o
per niente adatto, per governare l’Italia?

Avere un sistema politico democratico

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 61.9 65.1 58.6 60.6 62.5 61.9
Fairly good 30.5 26.9 34.1 32.1 29.8 30.5
Fairly Bad 3.9 4.6 3.2 4.7 4.9 2.6
Very bad 0.6 1.0 0.2 0.5 - 1.2
No answer 1.2 0.8 1.6 1.0 1.0 1.4
Don´t know 2.0 1.6 2.4 1.0 1.8 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

Quanto è importante per Lei vivere in un Paese governato democraticamente?  Su questa scala
dove 1 significa che non è “per niente importante” e 10 significa “assolutamente importante”, quale
posizione sceglierebbe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 0.4 0.2 0.6 0.5 0.8 -
2 0.3 0.4 0.2 - 0.5 0.2
3 0.4 0.2 0.6 0.5 - 0.7
4 0.6 0.8 0.4 1.6 0.3 0.5
5 3.5 4.2 2.8 2.6 3.9 3.5
6 4.2 4.4 4.1 7.3 3.3 3.7
7 7.3 5.9 8.7 6.7 8.0 7.0
8 19.3 17.2 21.3 19.2 19.3 19.3
9 13.7 13.1 14.4 16.1 14.7 11.9
Absolutely imporrtant 49.1 52.7 45.6 43.0 48.6 52.3
No answer 0.4 0.2 0.6 1.6 0.3 -
Don´t know 0.8 0.8 0.8 1.0 0.5 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 8.78 8.84 8.71 8.62 8.77 8.86
Standard Deviation 1.61 1.61 1.61 1.68 1.64 1.54
Base mean (1,000) (500) (500) (188) (386) (426)
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V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Italy 2005(N=1012)

E quanto democraticamente é governata oggi l’Italia? Di nuovo, usando una scala da 1 a 10, dove 1
significa “è una nazione per niente democratica” e 10 significa “è una nazione completamente
democratica”, qual è l’idea che si è fatto?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 4.2 4.4 4.1 2.6 4.6 4.7
2 3.8 3.0 4.5 3.1 4.6 3.3
3 8.1 7.3 8.9 8.3 7.2 8.8
4 10.5 9.7 11.2 11.4 9.8 10.7
5 15.8 14.9 16.8 16.6 16.5 14.9
6 14.3 13.5 15.2 13.5 14.9 14.2
7 15.9 17.0 14.8 18.7 17.2 13.5
8 14.6 15.8 13.4 15.5 15.4 13.5
9 4.1 5.0 3.2 1.0 3.3 6.0
Completely democratic 4.8 5.5 4.1 4.7 3.6 6.0
No answer 1.8 2.0 1.6 2.6 1.3 1.9
Don´t know 2.1 2.0 2.2 2.1 1.5 2.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.79 5.96 5.61 5.81 5.72 5.83
Standard Deviation 2.24 2.26 2.20 2.09 2.20 2.34
Base mean (973) (485) (488) (184) (378) (411)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Oggigiorno, quanto rispetto c’è per i diritti umani individuali in Italia? Sente che c’è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 4.4 4.8 4.1 4.7 4.9 4.0
Some respect 50.8 55.0 46.5 52.8 52.7 48.1
Not much respect 37.6 33.5 41.8 33.7 33.4 43.3
Not respect at all 4.2 4.6 3.9 5.2 6.2 2.1
No answer 0.6 0.2 1.0 0.5 1.0 0.2
Don´t know 2.3 2.0 2.6 3.1 1.8 2.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Italy 2005(N=1012)

Ha sentito parlare degli obiettivi di sviluppo del millennio (Millennium Development Goals)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 16.9 18.4 15.4 15.5 18.5 16.0
No 82.4 81.4 83.4 83.9 80.5 83.5
No answer 0.7 0.2 1.2 0.5 1.0 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Italy 2005(N=1012)

Nel 2000 i leaders rappresentanti di quasi tutti i Paesi del mondo concordarono di portare avanti una
serie di programmi per migliorare la vita degli abitanti dei Paesi a basso reddito. Questi programmi
sono conosciuti come gli Obiettivi di sviluppo del millennio.  Le leggerò ora alcuni dei problemi
considerati da questi programmi.

Il più grave per il mondo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 74.4 74.5 74.4 71.5 77.9 72.6
Discrimination against girls and women 3.5 2.8 4.1 5.7 2.8 3.0
Poor sanitation and infectious diseases 10.5 10.5 10.5 10.4 9.5 11.4
Inadequate education 3.4 3.0 3.7 4.7 2.1 4.0
Environmental pollution 7.2 8.3 6.1 7.8 6.2 7.9
No answer 0.6 0.2 1.0 - 0.8 0.7
Don´t know 0.5 0.8 0.2 - 0.8 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Italy 2005(N=1012)

Vorrei che Lei indicasse quale di questi problemi considera il più grave per il mondo nel suo
complesso e quale il secondo più grave.
Il secondo più grave per il mondo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 13.1 12.5 13.8 12.4 11.8 14.7
Discrimination against girls and women 16.0 12.7 19.3 17.6 14.1 17.0
Poor sanitation and infectious diseases 35.5 37.0 33.9 36.8 33.4 36.7
Inadequate education 12.0 12.9 11.0 12.4 12.3 11.4
Environmental pollution 20.9 22.0 19.9 19.7 25.7 17.2
No answer 1.4 1.2 1.6 1.0 1.3 1.6
Don´t know 1.1 1.8 0.4 - 1.3 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Italy 2005(N=1012)

Quale di questi problemi considera il più grave in Italia?

Il più grave in Italia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 57.9 57.4 58.4 57.0 55.5 60.5
Discrimination against girls and women 6.2 3.8 8.7 5.2 6.2 6.7
Poor sanitation and infectious diseases 3.8 4.0 3.6 5.7 3.6 3.0
Inadequate education 12.2 13.7 10.7 16.6 11.3 10.9
Environmental pollution 18.3 19.2 17.4 14.5 21.9 16.7
No answer 0.7 1.0 0.4 1.0 1.0 0.2
Don´t know 1.0 1.0 1.0 - 0.5 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Italy 2005(N=1012)

E quale è il secondo più grave in Italia?

Il secondo più grave in Italia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 16.9 16.6 17.2 16.6 18.0 16.0
Discrimination against girls and women 11.5 11.3 11.6 9.8 10.8 12.8
Poor sanitation and infectious diseases 11.5 12.1 10.8 14.5 8.7 12.6
Inadequate education 18.8 18.2 19.3 18.7 19.8 17.9
Environmental pollution 34.7 34.5 34.9 34.7 35.2 34.2
No answer 1.9 2.2 1.6 2.1 2.1 1.6
Don´t know 4.8 5.1 4.5 3.6 5.4 4.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

Italy 2005(N=1012)

Sarebbe disposto a pagare più tasse per aumentare l’aiuto, devoluto dall’Italia, ai Paesi poveri?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 43.3 41.6 45.0 39.9 45.0 43.3
No 41.7 45.0 38.5 44.0 39.1 43.0
No answer 2.7 2.2 3.2 2.1 3.3 2.3
Don´t know 12.4 11.3 13.4 14.0 12.6 11.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Considerati i problemi dell’Italia, ritiene che i responsabili politici dovrebbero attribuire massima
priorità  ad aiutare a ridurre la povertà nel mondo o dovrebbero assegnare la massima priorità a
risolvere i problemi dell’Italia? Usi questa scala dove 1 significa “massima priorità ad aiutare a ridurre
la miseria nel mondo” e 10 significa “massima priorità a risolvere i problemi dell’Italia”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 3.5 2.8 4.1 6.2 3.3 2.3
2 1.7 1.8 1.6 0.5 1.5 2.3
3 3.6 3.6 3.6 6.2 2.8 3.0
4 4.0 3.0 4.9 3.1 5.4 3.0
5 14.4 13.3 15.6 15.5 13.4 14.9
6 14.2 14.1 14.4 17.6 14.1 12.8
7 13.2 15.4 11.0 18.1 13.1 11.2
8 19.1 18.2 19.9 14.0 20.6 20.0
9 10.6 10.7 10.5 5.2 10.3 13.3
Top priority to solve my own country´s problems 14.5 15.6 13.4 13.0 14.4 15.3
No answer 0.4 0.6 0.2 0.5 0.5 0.2
Don´t know 0.9 1.0 0.8 - 0.5 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.85 6.97 6.74 6.40 6.88 7.03
Standard Deviation 2.30 2.25 2.34 2.38 2.27 2.26
Base mean (999) (497) (502) (192) (385) (422)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che certi problemi sarebbero trattati meglio dalle Nazioni Unite o da altre
organizzazioni (macro)regionali come l’Unione Europea e la NATO, ad esempio, piuttosto che
separatamente da ciascun governo nazionale. Altri ritengono che questi problemi vadano lasciati
esclusivamente ai governi nazionali. Le citerò ora alcuni problemi. Potrebbe indicarmi, per ciascuno
di essi, se Lei pensa che le politiche relative a queste cose dovrebbero essere decise dal governo
nazionale, da organizzazioni (macro)regionali, o dalle Nazioni Unite?

Mantenimento della pace

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 21.9 20.0 23.9 21.8 21.3 22.6
Regional Organization 11.7 12.5 10.8 11.9 13.9 9.5
United Nations 59.7 63.0 56.4 61.7 58.6 59.8
No answer 1.1 1.0 1.2 2.6 1.3 0.2
Don´t know 5.6 3.6 7.7 2.1 4.9 7.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che certi problemi sarebbero trattati meglio dalle Nazioni Unite o da altre
organizzazioni (macro)regionali come l’Unione Europea e la NATO, ad esempio, piuttosto che
separatamente da ciascun governo nazionale. Altri ritengono che questi problemi vadano lasciati
esclusivamente ai governi nazionali. Le citerò ora alcuni problemi. Potrebbe indicarmi, per ciascuno
di essi, se Lei pensa che le politiche relative a queste cose dovrebbero essere decise dal governo
nazionale, da organizzazioni (macro)regionali, o dalle Nazioni Unite?

Protezione dell’ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 44.9 44.2 45.6 44.0 44.7 45.3
Regional Organization 29.3 30.3 28.4 29.5 28.3 30.2
United Nations 18.8 20.0 17.6 22.3 19.5 16.5
No answer 1.2 1.2 1.2 2.6 1.5 0.2
Don´t know 5.8 4.4 7.3 1.6 5.9 7.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che certi problemi sarebbero trattati meglio dalle Nazioni Unite o da altre
organizzazioni (macro)regionali come l’Unione Europea e la NATO, ad esempio, piuttosto che
separatamente da ciascun governo nazionale. Altri ritengono che questi problemi vadano lasciati
esclusivamente ai governi nazionali. Le citerò ora alcuni problemi. Potrebbe indicarmi, per ciascuno
di essi, se Lei pensa che le politiche relative a queste cose dovrebbero essere decise dal governo
nazionale, da organizzazioni (macro)regionali, o dalle Nazioni Unite?

Aiuto ai Paesi in via di sviluppo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 18.7 18.0 19.3 15.0 18.0 20.9
Regional Organization 19.4 19.8 18.9 19.2 20.6 18.4
United Nations 55.7 57.8 53.6 61.7 56.0 52.8
No answer 1.2 1.0 1.4 2.6 1.3 0.5
Don´t know 5.0 3.4 6.7 1.6 4.1 7.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che certi problemi sarebbero trattati meglio dalle Nazioni Unite o da altre
organizzazioni (macro)regionali come l’Unione Europea e la NATO, ad esempio, piuttosto che
separatamente da ciascun governo nazionale. Altri ritengono che questi problemi vadano lasciati
esclusivamente ai governi nazionali. Le citerò ora alcuni problemi. Potrebbe indicarmi, per ciascuno
di essi, se Lei pensa che le politiche relative a queste cose dovrebbero essere decise dal governo
nazionale, da organizzazioni (macro)regionali, o dalle Nazioni Unite?

Rifugiati

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 31.9 29.3 34.5 35.2 30.8 31.4
Regional Organization 21.9 21.2 22.7 26.4 21.9 20.0
United Nations 37.0 42.2 31.8 31.6 38.6 37.9
No answer 1.3 1.4 1.2 3.1 1.3 0.5
Don´t know 7.9 5.9 9.9 3.6 7.5 10.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Italy 2005(N=1012)

Alcune persone credono che certi problemi sarebbero trattati meglio dalle Nazioni Unite o da altre
organizzazioni (macro)regionali come l’Unione Europea e la NATO, ad esempio, piuttosto che
separatamente da ciascun governo nazionale. Altri ritengono che questi problemi vadano lasciati
esclusivamente ai governi nazionali. Le citerò ora alcuni problemi. Potrebbe indicarmi, per ciascuno
di essi, se Lei pensa che le politiche relative a queste cose dovrebbero essere decise dal governo
nazionale, da organizzazioni (macro)regionali, o dalle Nazioni Unite?

Diritti umani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 26.8 25.3 28.2 28.0 25.2 27.7
Regional Organization 14.7 14.1 15.4 17.1 12.9 15.3
United Nations 50.8 55.2 46.4 50.3 54.5 47.7
No answer 1.6 1.4 1.8 3.1 1.8 0.7
Don´t know 6.1 4.0 8.3 1.6 5.7 8.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Comments 
There is an extra category 3-Two/Three times per month. It has been collapsed with 4-Once a
month 

 

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Italy 2005(N=1012)

Ora cambiamo argomento. Con quale frequenza Le capita di pensare al significato ed allo scopo
della vita?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 46.7 39.4 54.0 44.6 49.1 45.6
Sometimes 41.3 44.8 37.9 43.0 38.8 42.8
Rarely 8.8 11.9 5.7 10.9 8.2 8.4
Never 2.9 3.6 2.2 1.6 3.3 3.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Italy 2005(N=1012)

Appartiene a qualche chiesa o denominazione religiosa? Se sì, a quale?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
None 12.0 14.9 9.1 14.0 13.4 9.8
Buddhist 0.2 0.4 - - 0.5 -
Hindu 0.1 0.2 - - 0.3 -
Other 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
Roman Catholic 87.5 84.4 90.5 85.5 85.3 90.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Italy 2005(N=1012)

A parte alcuni riti religiosi come i matrimoni, i funerali e i battesimi, ogni quanto frequenta le funzioni
religiose?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 7.3 4.0 10.7 3.1 3.3 12.8
Once a week 23.8 18.0 29.6 22.8 20.3 27.4
Once a month 22.4 19.4 25.4 19.2 24.9 21.6
Only holy days 24.7 31.5 17.9 26.9 28.3 20.5
Once a year 4.1 5.3 2.8 3.6 4.6 3.7
Less often 4.9 6.3 3.6 9.3 5.1 2.8
Never 11.6 14.7 8.5 13.5 12.1 10.2
No answer 0.8 0.8 0.8 1.0 0.8 0.7
Don´t know 0.4 - 0.8 0.5 0.5 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Italy 2005(N=1012)

Indipendentemente dal fatto che Lei vada o non vada in chiesa, Lei si considera:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 85.0 79.2 90.7 79.8 83.3 88.8
Not a religious person 9.0 12.5 5.5 11.9 10.3 6.5
A convinced atheist 2.6 4.0 1.2 3.6 2.3 2.3
No answer 1.0 1.2 0.8 - 2.1 0.5
Don´t know 2.5 3.2 1.8 4.7 2.1 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Italy 2005(N=1012)

In generale, Lei ritiene che le Chiese in Italia diano una risposta adeguata ai:

Problemi morali dell’individuo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 58.0 54.5 61.5 48.2 55.3 64.9
No 32.3 33.5 31.2 43.0 36.5 23.7
No answer 1.7 1.8 1.6 2.1 1.8 1.4
Don´t know 8.0 10.3 5.7 6.7 6.4 10.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Italy 2005(N=1012)

In generale, Lei ritiene che le Chiese in Italia diano una risposta adeguata ai:

Problemi della vita familiare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 45.6 43.4 47.7 40.4 40.6 52.3
No 42.0 43.8 40.2 47.7 46.3 35.6
No answer 2.2 2.4 2.0 2.6 2.6 1.6
Don´t know 10.3 10.5 10.1 9.3 10.5 10.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Italy 2005(N=1012)

In generale, Lei ritiene che le Chiese in Italia diano una risposta adeguata ai:

Bisogni spirituali delle persone

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 75.7 73.7 77.7 74.6 74.6 77.2
No 16.0 16.0 16.0 18.1 17.2 14.0
No answer 2.0 2.4 1.6 2.1 2.6 1.4
Don´t know 6.3 7.9 4.7 5.2 5.7 7.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Italy 2005(N=1012)

In generale, Lei ritiene che le Chiese in Italia diano una risposta adeguata ai:

Problemi sociali con cui la società si confronta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 41.9 39.2 44.6 39.4 36.8 47.7
No 42.7 44.0 41.4 49.2 48.3 34.7
No answer 2.3 2.8 1.8 2.1 2.6 2.1
Don´t know 13.1 14.1 12.2 9.3 12.3 15.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

Quanto è importante Dio nella Sua vita? La prego di rispondere utilizzando questa scala, in cui 10
significa “molto importante” e  1 “per niente importante.”:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 2.0 3.2 0.8 1.6 1.8 2.3
2 2.3 3.0 1.6 4.7 2.3 1.2
3 3.0 3.8 2.2 3.6 3.6 2.1
4 2.0 2.8 1.2 3.6 1.0 2.1
5 5.1 7.3 3.0 7.3 5.7 3.7
6 9.0 9.5 8.5 9.3 9.0 8.8
7 11.7 13.7 9.7 9.8 13.4 10.9
8 16.7 17.6 15.8 20.7 18.5 13.3
9 13.3 9.9 16.8 16.1 12.1 13.3
Very 33.2 26.9 39.4 22.3 30.3 40.7
No answer 1.2 1.8 0.6 0.5 1.3 1.4
Don´t know 0.6 0.6 0.6 0.5 1.0 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 7.84 7.38 8.30 7.38 7.75 8.13
Standard Deviation 2.31 2.48 2.03 2.41 2.28 2.25
Base mean (994) (493) (501) (191) (380) (423)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Italy 2005(N=1012)

Lei dedica qualche momento alla preghiera, alla meditazione spirituale o alla contemplazione o a
qualche cosa di simile?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 75.2 65.0 85.4 68.4 72.2 80.9
No 21.5 30.5 12.6 27.5 24.2 16.5
No answer 3.0 4.2 1.8 3.6 3.3 2.3
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.5 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Italy 2005(N=1012)

Quanto è d’accordo o contrario con ciascuna delle seguenti affermazioni?

I politici che non credono in Dio non sono adatti alle cariche pubbliche

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.7 2.8 2.6 1.6 2.8 3.0
Agree 9.3 7.3 11.2 6.2 5.1 14.4
Neither agree or disagree 27.6 26.3 28.8 26.4 29.3 26.5
Disagree 41.1 41.8 40.4 44.6 43.4 37.4
Strongly disagree 14.9 17.4 12.4 18.7 15.2 13.0
No answer 0.7 1.2 0.2 - 1.0 0.7
Don´t know 3.8 3.2 4.3 2.6 3.1 4.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Italy 2005(N=1012)

Quanto è d’accordo o contrario con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Le autorità religiose non dovrebbero influenzare il voto della gente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 23.4 23.8 23.1 26.9 22.6 22.6
Agree 45.0 45.1 44.8 44.6 46.8 43.5
Neither agree or disagree 16.5 18.2 14.8 16.1 16.5 16.7
Disagree 8.6 5.5 11.6 7.8 6.2 11.2
Strongly disagree 2.5 3.4 1.6 2.6 3.1 1.9
No answer 0.5 0.8 0.2 - 0.8 0.5
Don´t know 3.6 3.2 3.9 2.1 4.1 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Italy 2005(N=1012)

Quanto è d’accordo o contrario con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Sarebbe meglio per l’Italia se più persone con forti convinzioni religiose ricoprissero cariche
pubbliche.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 3.5 2.6 4.3 2.6 2.1 5.1
Agree 13.6 10.7 16.6 6.7 12.1 18.1
Neither agree or disagree 34.7 33.5 35.9 40.4 36.2 30.7
Disagree 34.1 37.2 31.0 35.8 36.5 31.2
Strongly disagree 10.1 12.5 7.7 13.0 9.5 9.3
No answer 0.6 1.0 0.2 0.5 0.8 0.5
Don´t know 3.5 2.6 4.3 1.0 2.8 5.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Italy 2005(N=1012)

Quanto è d’accordo o contrario con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Le autorità religiose non dovrebbero influenzare le decisioni del governo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 22.9 24.2 21.7 22.8 22.4 23.5
Agree 43.8 46.5 41.0 44.6 44.7 42.6
Neither agree or disagree 18.1 16.6 19.5 20.7 18.3 16.7
Disagree 9.7 6.9 12.4 8.8 9.5 10.2
Strongly disagree 1.4 2.0 0.8 1.0 1.3 1.6
No answer 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.5
Don´t know 3.8 3.2 4.3 2.1 3.3 4.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Cercare di ottenere sussidi pubblici ai quali non si ha diritto

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 73.7 73.7 73.8 61.1 74.0 79.1
2 9.3 9.1 9.5 11.4 9.0 8.6
3 6.5 6.7 6.3 7.3 7.7 5.1
4 2.9 2.0 3.7 5.7 1.5 2.8
5 4.2 4.8 3.7 7.8 4.6 2.3
6 0.8 1.2 0.4 3.6 0.3 -
7 0.7 0.6 0.8 1.0 0.5 0.7
8 0.2 0.4 - 0.5 0.3 -
9 0.1 - 0.2 0.5 - -
Always justifiable 0.3 0.4 0.2 - 0.8 -
No answer 0.7 0.8 0.6 0.5 0.5 0.9
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.5 0.8 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 1.62 1.64 1.59 2.07 1.61 1.41
Standard Deviation 1.34 1.39 1.28 1.71 1.39 1.01
Base mean (999) (499) (500) (191) (384) (424)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Evitare di pagare il biglietto su un mezzo di trasporto pubblico
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 62.9 62.4 63.5 39.9 63.0 73.3
2 9.2 8.9 9.5 10.9 8.2 9.3
3 7.0 8.3 5.7 10.9 7.5 4.9
4 6.2 5.9 6.5 12.4 4.6 4.9
5 7.0 6.9 7.1 11.9 7.7 4.2
6 3.2 4.0 2.4 6.7 3.6 1.2
7 1.3 1.2 1.4 1.6 1.3 1.2
8 1.0 0.8 1.2 2.1 1.3 0.2
9 0.4 0.2 0.6 1.0 0.5 -
Always justifiable 0.5 0.4 0.6 1.6 0.5 -
No answer 1.0 0.8 1.2 0.5 1.3 0.9
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.5 0.5 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 2.09 2.10 2.09 2.99 2.13 1.65
Standard Deviation 1.82 1.78 1.86 2.21 1.89 1.35
Base mean (999) (500) (499) (191) (382) (426)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Non pagare le tasse (o pagarle meno del dovuto) se si ha la possibilità

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 60.9 58.4 63.3 48.7 58.9 68.1
2 10.1 10.3 9.9 13.5 8.2 10.2
3 10.1 10.5 9.7 16.1 10.8 6.7
4 4.5 4.6 4.5 7.8 3.9 3.7
5 5.3 5.9 4.7 4.7 6.7 4.4
6 3.5 3.2 3.7 5.2 3.6 2.6
7 1.6 2.6 0.6 2.1 0.8 2.1
8 1.4 1.8 1.0 1.0 2.3 0.7
9 0.4 0.6 0.2 0.5 0.8 -
Always justifiable 1.3 1.2 1.4 0.5 2.3 0.7
No answer 0.8 0.8 0.8 - 1.3 0.7
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 2.18 2.29 2.06 2.42 2.36 1.90
Standard Deviation 1.96 2.05 1.86 1.88 2.21 1.72
Base mean (1,002) (500) (502) (193) (382) (427)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Accettare denaro non dovuto (bustarella) nell’adempimento del proprio dovere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 85.2 83.2 87.2 75.1 86.1 88.8
2 6.4 7.3 5.5 10.9 4.9 5.8
3 2.8 2.6 3.0 4.7 2.8 1.9
4 1.5 1.6 1.4 3.6 1.0 0.9
5 1.4 1.6 1.2 2.6 1.3 0.9
6 0.4 0.2 0.6 1.0 0.3 0.2
7 0.9 1.8 - 1.0 1.3 0.5
8 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
Always justifiable 0.1 0.2 - - 0.3 -
No answer 1.0 1.2 0.8 - 1.5 0.9
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 1.32 1.39 1.25 1.57 1.32 1.20
Standard Deviation 1.02 1.18 0.82 1.27 1.12 0.75
Base mean (1,000) (498) (502) (192) (382) (426)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Compiere atti sessuali con persone dello stesso sesso
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 46.8 46.7 46.9 32.6 42.2 57.4
2 3.9 3.4 4.3 2.6 3.1 5.1
3 4.6 5.3 3.9 3.1 4.9 5.1
4 4.1 3.0 5.1 8.3 1.5 4.4
5 11.9 10.7 13.0 16.6 13.4 8.4
6 5.8 5.3 6.3 7.8 6.4 4.4
7 4.0 3.8 4.1 5.2 4.6 2.8
8 3.8 5.0 2.6 6.7 4.6 1.6
9 1.5 1.6 1.4 0.5 2.3 1.2
Always justifiable 5.7 5.9 5.5 9.3 8.0 2.1
No answer 4.1 4.6 3.6 4.1 3.9 4.2
Don´t know 4.0 4.8 3.2 3.1 5.1 3.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 3.34 3.38 3.30 4.29 3.79 2.52
Standard Deviation 2.91 2.98 2.84 3.04 3.14 2.38
Base mean (931) (458) (473) (179) (354) (398)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Andare con prostitute

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 55.1 45.7 64.5 41.5 53.7 62.6
2 8.6 11.1 6.1 14.0 7.2 7.4
3 7.1 7.9 6.3 6.2 8.7 6.0
4 4.6 5.7 3.6 8.8 4.1 3.3
5 10.1 11.9 8.3 11.9 9.8 9.5
6 4.7 5.5 3.9 9.8 4.1 3.0
7 2.5 2.6 2.4 1.6 3.3 2.1
8 1.6 2.6 0.6 2.1 1.8 1.2
9 0.3 0.2 0.4 - 0.3 0.5
Always justifiable 0.8 1.4 0.2 1.6 1.3 -
No answer 2.8 3.6 2.0 2.1 3.3 2.6
Don´t know 1.8 1.8 1.8 0.5 2.3 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 2.43 2.76 2.10 2.93 2.51 2.12
Standard Deviation 2.08 2.24 1.87 2.22 2.19 1.86
Base mean (966) (478) (488) (188) (367) (411)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Abortire

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 37.1 32.1 42.0 25.9 31.6 47.0
2 4.9 5.3 4.5 2.6 6.2 4.9
3 7.6 7.7 7.5 9.3 6.7 7.7
4 6.9 7.5 6.3 8.8 7.2 5.8
5 17.7 16.8 18.5 22.8 20.3 13.0
6 10.6 11.5 9.7 13.5 10.5 9.3
7 4.0 5.0 3.0 6.7 4.6 2.1
8 4.1 5.1 3.0 4.7 4.6 3.3
9 1.3 1.6 1.0 1.0 1.3 1.4
Always justifiable 1.9 2.2 1.6 2.6 2.6 0.9
No answer 2.5 2.6 2.4 1.6 2.3 3.0
Don´t know 1.6 2.6 0.6 0.5 2.1 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 3.54 3.81 3.28 4.17 3.81 3.00
Standard Deviation 2.50 2.56 2.42 2.44 2.54 2.39
Base mean (971) (479) (492) (189) (372) (410)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Divorziare
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 18.5 16.8 20.1 9.8 12.9 27.4
2 3.1 4.0 2.2 2.6 2.6 3.7
3 7.2 8.3 6.1 7.3 6.2 8.1
4 4.0 4.0 3.9 3.1 3.1 5.1
5 21.7 22.2 21.3 24.9 22.6 19.5
6 13.2 12.5 14.0 14.0 13.6 12.6
7 8.3 7.5 9.1 13.0 8.2 6.3
8 9.9 9.9 9.9 13.0 11.6 7.0
9 4.3 5.0 3.7 3.6 5.9 3.3
Always justifiable 5.7 5.0 6.5 4.7 8.0 4.2
No answer 3.1 3.4 2.8 4.1 3.3 2.3
Don´t know 1.0 1.6 0.4 - 2.1 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.04 5.02 5.06 5.54 5.57 4.36
Standard Deviation 2.71 2.67 2.75 2.38 2.67 2.74
Base mean (971) (480) (491) (185) (368) (418)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Porre termine alla vita di un malato incurabile (eutanasia)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 33.6 27.5 39.6 21.2 28.8 43.5
2 5.8 5.9 5.7 7.8 4.6 6.0
3 6.5 7.1 5.9 6.2 7.5 5.8
4 4.1 4.8 3.4 4.7 4.6 3.3
5 14.7 14.5 15.0 14.0 19.8 10.5
6 7.8 9.1 6.5 10.4 6.4 7.9
7 6.2 5.9 6.5 10.4 5.7 4.9
8 6.9 8.7 5.1 10.4 6.4 5.8
9 1.8 2.2 1.4 1.6 1.8 1.9
Always justifiable 4.2 4.0 4.3 4.1 5.4 3.0
No answer 3.6 4.4 2.8 3.1 3.6 3.7
Don´t know 4.8 5.9 3.7 6.2 5.4 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 3.91 4.21 3.62 4.60 4.15 3.39
Standard Deviation 2.84 2.83 2.83 2.78 2.82 2.79
Base mean (927) (453) (474) (175) (354) (398)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Suicidarsi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.0 66.1 67.9 60.1 65.8 71.2
2 6.4 7.3 5.5 7.8 6.2 6.0
3 4.0 3.8 4.1 7.3 3.1 3.3
4 3.8 3.6 3.9 4.7 4.4 2.8
5 6.4 6.9 5.9 5.7 7.5 5.8
6 3.6 3.0 4.1 3.6 2.1 4.9
7 1.3 1.6 1.0 2.6 1.0 0.9
8 1.2 1.6 0.8 2.6 1.0 0.7
9 0.5 0.8 0.2 1.0 0.5 0.2
Always justifiable 1.5 1.4 1.6 0.5 3.1 0.5
No answer 2.5 1.6 3.4 2.6 3.1 1.9
Don´t know 2.0 2.4 1.6 1.6 2.3 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 2.07 2.12 2.02 2.29 2.17 1.88
Standard Deviation 2.03 2.09 1.98 2.12 2.23 1.78
Base mean (967) (485) (482) (185) (368) (414)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Italy 2005(N=1012)

Per favore, mi dica per ciascuno dei seguenti comportamenti se Lei ritiene che sia sempre
giustificato, mai giustificato o una via di mezzo, utilizzando la scala da 1 (mai giustificato) a 10
(sempre giustificato).

Picchiare la propria moglie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 89.9 86.5 93.3 89.6 88.4 91.4
2 5.3 6.9 3.7 6.7 5.1 4.9
3 1.8 3.0 0.6 2.6 1.8 1.4
4 0.7 1.0 0.4 1.0 1.3 -
5 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
6 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.5
8 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
9 0.1 0.2 - - 0.3 -
Always justifiable 0.2 - 0.4 - 0.5 -
No answer 1.0 0.8 1.2 - 1.3 1.2
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 1.18 1.25 1.11 1.15 1.25 1.13
Standard Deviation 0.78 0.87 0.68 0.49 1.04 0.60
Base mean (1,000) (500) (500) (193) (383) (424)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Italy 2005(N=1012)

Quanto è orgoglioso di essere italiano?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 41.4 43.0 39.8 33.7 33.2 52.3
Quite proud 47.3 45.1 49.5 58.0 53.0 37.4
Not very proud 8.2 8.5 7.9 6.2 9.5 7.9
Not at all proud 1.7 2.4 1.0 0.5 3.1 0.9
Not applicable; I am not [nationality] 0.4 0.2 0.6 0.5 - 0.7
No answer 0.6 0.6 0.6 - 0.8 0.7
Don´t know 0.4 0.2 0.6 1.0 0.5 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Italy 2005(N=1012)

La gente ha diverse opinioni circa se stessa e come si relaziona col resto del mondo. Potrebbe dirmi
quanto fortemente Lei sia in accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni circa
se stesso?

Mi sento un cittadino del mondo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 19.9 23.6 16.2 26.4 18.8 17.9
Agree 40.4 38.2 42.6 36.3 42.4 40.5
Disagree 29.2 27.1 31.4 29.0 29.3 29.3
Strongly disagree 7.8 8.1 7.5 6.2 6.9 9.3
No answer 1.0 1.0 1.0 0.5 1.0 1.2
Don´t know 1.7 2.0 1.4 1.6 1.5 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Italy 2005(N=1012)

La gente ha diverse opinioni circa se stessa e come si relaziona col resto del mondo. Potrebbe dirmi
quanto fortemente Lei sia in accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni circa
se stesso?

Mi sento un membro della mia comunità locale (città o paese).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 35.2 37.6 32.7 30.6 28.0 43.7
Agree 48.5 46.7 50.3 45.6 52.2 46.5
Disagree 13.4 12.7 14.2 19.7 15.4 8.8
Strongly disagree 1.8 1.4 2.2 3.1 2.8 0.2
No answer 0.9 1.2 0.6 0.5 1.3 0.7
Don´t know 0.2 0.4 - 0.5 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Italy 2005(N=1012)

La gente ha diverse opinioni circa se stessa e come si relaziona col resto del mondo. Potrebbe dirmi
quanto fortemente Lei sia in accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni circa
se stesso?

Mi sento cittadino italiano
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 47.6 50.5 44.8 43.5 42.9 53.7
Agree 44.5 39.2 49.7 47.7 48.3 39.5
Disagree 5.8 7.1 4.5 7.3 6.2 4.9
Strongly disagree 0.9 1.4 0.4 1.0 1.3 0.5
No answer 1.0 1.4 0.6 - 1.3 1.2
Don´t know 0.2 0.4 - 0.5 - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Italy 2005(N=1012)

La gente ha diverse opinioni circa se stessa e come si relaziona col resto del mondo. Potrebbe dirmi
quanto fortemente Lei sia in accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni circa
se stesso?

Mi sento cittadino europeo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 19.3 21.4 17.2 18.1 17.2 21.6
Agree 46.6 47.3 46.0 48.7 49.9 42.8
Disagree 27.2 24.4 30.0 28.0 27.2 26.7
Strongly disagree 4.9 4.4 5.5 3.1 4.4 6.3
No answer 1.1 1.4 0.8 0.5 1.0 1.4
Don´t know 0.9 1.2 0.6 1.6 0.3 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Italy 2005(N=1012)

La gente ha diverse opinioni circa se stessa e come si relaziona col resto del mondo. Potrebbe dirmi
quanto fortemente Lei sia in accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni circa
se stesso?

Mi considero un individuo a sé stante.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 15.8 14.9 16.8 20.7 15.4 14.0
Agree 28.1 29.3 26.8 30.6 33.9 21.6
Disagree 20.3 22.6 17.9 19.2 18.5 22.3
Strongly disagree 29.4 26.7 32.1 22.8 26.7 34.9
No answer 2.5 2.8 2.2 2.6 2.6 2.3
Don´t know 4.0 3.8 4.1 4.1 2.8 4.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Italy 2005(N=1012)

I Suoi genitori sono immigrati in Italia? Per favore, indichi separatamente per ciascuno di essi

Madre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.3 1.2 1.4 1.0 1.3 1.4
Not an immigrant 97.1 97.0 97.2 98.4 96.4 97.2
No answer 1.5 1.8 1.2 0.5 2.3 1.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Italy 2005(N=1012)

I Suoi genitori sono immigrati in Italia? Per favore, indichi separatamente per ciascuno di essi

Padre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.1 1.6 0.6 1.0 1.0 1.2
Not an immigrant 97.1 96.6 97.6 98.4 96.7 97.0
No answer 1.7 1.8 1.6 0.5 2.3 1.6
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Italy 2005(N=1012)

Secondo la sua opinione, quanto importante dovrebbe essere ciascuno dei seguenti criteri per
l’assegnazione della cittadinanza italiana? Specifichi per ciascun criterio se lo considera molto
importante, abbastanza importante, o non importante.

Avere antenati italiani
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 14.1 15.8 12.4 10.4 11.8 17.9
Rather important 30.5 29.7 31.4 32.1 27.2 32.8
Not important 51.9 51.7 52.1 56.0 57.6 44.9
No answer 1.0 0.8 1.2 0.5 1.3 0.9
Don´t know 2.5 2.0 3.0 1.0 2.1 3.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Italy 2005(N=1012)

Secondo la sua opinione, quanto importante dovrebbe essere ciascuno dei seguenti criteri per
l’assegnazione della cittadinanza italiana? Specifichi per ciascun criterio se lo considera molto
importante, abbastanza importante, o non importante.

Essere nati in Italia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 31.3 30.7 32.0 29.5 30.3 33.0
Rather important 36.2 37.0 35.3 38.9 33.7 37.2
Not important 30.2 30.1 30.4 30.6 33.7 27.0
No answer 1.0 0.8 1.2 0.5 1.0 1.2
Don´t know 1.3 1.4 1.2 0.5 1.3 1.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Italy 2005(N=1012)

Secondo la sua opinione, quanto importante dovrebbe essere ciascuno dei seguenti criteri per
l’assegnazione della cittadinanza italiana? Specifichi per ciascun criterio se lo considera molto
importante, abbastanza importante, o non importante.

Adottare gli usi ed i costumi italiani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 33.9 34.1 33.7 24.4 31.1 40.7
Rather important 38.8 35.6 42.0 37.3 39.8 38.6
Not important 24.9 28.3 21.5 36.8 27.5 17.2
No answer 1.0 1.0 1.0 0.5 1.0 1.2
Don´t know 1.4 1.0 1.8 1.0 0.5 2.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Italy 2005(N=1012)

Secondo la sua opinione, quanto importante dovrebbe essere ciascuno dei seguenti criteri per
l’assegnazione della cittadinanza italiana? Specifichi per ciascun criterio se lo considera molto
importante, abbastanza importante, o non importante.

Obbedire alle leggi italiane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 76.5 78.2 74.8 69.9 76.9 79.1
Rather important 20.3 18.4 22.1 26.9 19.3 18.1
Not important 1.7 2.0 1.4 2.1 2.3 0.9
No answer 1.0 0.8 1.2 0.5 1.3 0.9
Don´t know 0.6 0.6 0.6 0.5 0.3 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Italy 2005(N=1012)

Passando alla questione della diversità etnica (presenza di persone che vengono da altra nazione),
con quale delle seguenti opinioni è d’accordo? Per favore, usi questa scala per indicare la  Sua
posizione.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 3.6 4.0 3.2 2.1 3.1 4.7
2 2.8 3.0 2.6 2.1 2.6 3.3
3 4.8 5.3 4.3 2.6 4.9 5.8
4 4.6 5.9 3.4 1.0 3.9 7.0
5 15.7 15.6 15.8 11.9 15.9 17.2
6 16.9 17.2 16.6 17.6 17.2 16.3
7 15.8 14.9 16.8 20.7 15.7 13.7
8 16.1 13.9 18.3 18.7 15.2 15.8
9 7.0 7.5 6.5 7.8 7.7 6.0
Ethnic diversity enriches my life 8.3 8.9 7.7 10.9 9.5 6.0
No answer 0.9 1.0 0.8 0.5 1.5 0.5
Don´t know 3.5 2.8 4.1 4.1 2.8 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 6.35 6.27 6.44 6.89 6.45 6.03
Standard Deviation 2.23 2.30 2.16 2.03 2.22 2.27
Base mean (968) (486) (482) (184) (372) (412)
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V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Italy 2005(N=1012)

Quale lingua parla prevalentemente a casa? (Una sola risposta!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.4 0.8 - - 0.5 0.5
IT: The dialect of the area where I live 34.4 36.8 32.0 27.5 27.5 43.7
IT: Other Italian dialect 2.5 2.6 2.4 1.6 2.1 3.3
IT: Italian 62.3 59.2 65.3 70.5 69.4 52.1
IT: Other language or non Italian dialect 0.5 0.6 0.4 0.5 0.5 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Quotidiani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 70.4 75.8 64.9 68.9 73.8 67.9
Not used last week 28.9 23.8 33.9 29.5 25.7 31.4
No answer 0.4 0.4 0.4 1.0 0.3 0.2
Don´t know 0.4 - 0.8 0.5 0.3 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Giornali-radio o telegiornali
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 94.3 94.3 94.3 93.3 94.6 94.4
Not used last week 4.4 4.4 4.5 5.2 4.4 4.2
No answer 1.1 1.4 0.8 1.6 1.0 0.9
Don´t know 0.2 - 0.4 - - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Riviste

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 50.2 42.4 58.0 60.6 50.4 45.3
Not used last week 47.5 55.8 39.3 36.8 47.6 52.3
No answer 1.9 1.6 2.2 2.1 1.8 1.9
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.5 0.3 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Programmi radio o televisivi  (diversi da radio-telegiornali)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 83.3 81.0 85.6 81.3 80.5 86.7
Not used last week 15.3 17.6 13.0 16.6 18.5 11.9
No answer 1.1 1.2 1.0 1.6 1.0 0.9
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.5 - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Libri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 35.2 31.1 39.3 39.9 36.2 32.1
Not used last week 62.8 66.7 59.0 57.5 62.0 66.0
No answer 1.1 1.4 0.8 1.6 1.0 0.9
Don´t know 0.9 0.8 1.0 1.0 0.8 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Italy 2005(N=1012)

La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Internet, posta elettronica (e-mail)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 38.9 45.0 32.9 68.4 46.8 18.6
Not used last week 58.2 52.9 63.5 29.5 50.9 77.7
No answer 1.7 1.4 2.0 1.6 1.8 1.6
Don´t know 1.2 0.8 1.6 0.5 0.5 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Italy 2005(N=1012)
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La gente usa diverse fonti per sapere cosa succede nel proprio Paese e nel mondo. Per ciascuna
delle seguenti fonti, mi indichi, per favore, se Lei l’ha usata o no la settimana scorsa per ottenere
informazioni.

Discorsi con amici o colleghi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 85.3 86.1 84.4 92.2 88.7 79.1
Not used last week 12.8 11.7 14.0 5.7 9.3 19.3
No answer 1.0 1.4 0.6 2.1 1.0 0.5
Don´t know 0.9 0.8 1.0 - 1.0 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Quanto spesso  fa uso di un personal computer?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 38.0 31.3 44.8 7.8 23.9 64.4
Occasionally 22.7 22.2 23.3 25.4 25.7 18.8
Frequently 38.5 45.3 31.8 66.8 49.9 15.6
Don´t know what a computer is 0.4 0.6 0.2 - 0.3 0.7
No answer 0.3 0.6 - - 0.3 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Ha votato alle elezioni politiche italiane del 2001?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 83.9 85.1 82.6 62.7 89.7 88.1
No 10.2 9.9 10.5 31.6 4.6 5.6
No answer 2.2 2.4 2.0 1.6 2.1 2.6
Don´t know 3.8 2.6 4.9 4.1 3.6 3.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Italy 2005(N=1012)

Sesso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 49.9 100.0 - 52.8 50.9 47.7
Female 50.1 - 100.0 47.2 49.1 52.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Italy 2005(N=1012)

Mi potrebbe, per favore, dire il suo anno di nascita?  1 9 |__|__|

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1931 1.5 0.8 2.2 - - 3.5
1932 1.8 2.4 1.2 - - 4.2
1933 1.5 1.2 1.8 - - 3.5
1934 1.4 1.2 1.6 - - 3.3
1935 0.9 0.8 1.0 - - 2.1
1936 1.2 1.6 0.8 - - 2.8
1937 1.2 1.2 1.2 - - 2.8
1938 1.9 2.0 1.8 - - 4.4
1939 1.5 1.6 1.4 - - 3.5
1940 1.6 1.8 1.4 - - 3.7
1941 2.0 1.8 2.2 - - 4.7
1942 1.2 1.8 0.6 - - 2.8
1943 2.5 2.0 3.0 - - 5.8
1944 1.3 1.2 1.4 - - 3.0
1945 2.1 1.0 3.2 - - 4.9
1946 2.9 2.6 3.2 - - 6.7
1947 1.6 1.8 1.4 - - 3.7
1948 2.1 1.8 2.4 - - 4.9
1949 1.2 0.8 1.6 - - 2.8
1950 2.3 3.0 1.6 - - 5.3
1951 1.9 1.6 2.2 - - 4.4
1952 1.4 1.4 1.4 - - 3.3
1953 2.0 1.4 2.6 - - 4.7
1954 1.4 1.8 1.0 - - 3.3
1955 2.6 2.4 2.8 - - 6.0
1956 1.7 1.4 2.0 - 4.4 -
1957 1.7 1.4 2.0 - 4.4 -
1958 1.0 0.6 1.4 - 2.6 -
1959 2.2 2.2 2.2 - 5.7 -
1960 1.1 1.0 1.2 - 2.8 -
1961 2.4 2.6 2.2 - 6.2 -
1962 1.7 0.8 2.6 - 4.4 -
1963 1.8 2.2 1.4 - 4.6 -
1964 2.2 1.8 2.6 - 5.7 -
1965 1.5 1.6 1.4 - 3.9 -
1966 3.5 4.0 3.0 - 9.0 -
1967 1.9 2.2 1.6 - 4.9 -
1968 2.7 2.8 2.6 - 6.9 -
1969 2.5 3.2 1.8 - 6.4 -
1970 2.2 2.4 2.0 - 5.7 -
1971 2.0 1.8 2.2 - 5.1 -
1972 1.9 1.8 2.0 - 4.9 -
1973 1.5 2.0 1.0 - 3.9 -
1974 1.7 1.2 2.2 - 4.4 -
1975 1.7 2.6 0.8 - 4.4 -
1976 2.4 2.0 2.8 12.4 - -
1977 1.6 2.2 1.0 8.3 - -
1978 1.4 2.0 0.8 7.3 - -
1979 1.1 1.4 0.8 5.7 - -
1980 2.2 2.2 2.2 11.4 - -
1981 1.2 1.0 1.4 6.2 - -
1982 2.5 3.2 1.8 13.0 - -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1983 1.7 1.0 2.4 8.8 - -
1984 1.6 2.2 1.0 8.3 - -
1985 1.2 1.0 1.4 6.2 - -
1986 0.9 0.6 1.2 4.7 - -
1987 1.5 1.6 1.4 7.8 - -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 1,959.38 1,960.11 1,958.65 1,981.10 1,965.79 1,943.82
Standard Deviation 15.62 15.68 15.54 3.42 5.42 7.12
Base mean (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 19.1 20.2 17.9 100.0 - -
30-49 38.4 39.2 37.7 - 100.0 -
50 and up 42.5 40.6 44.4 - - 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 45.62 44.89 46.35 23.90 39.21 61.18
Standard Deviation 15.62 15.68 15.54 3.42 5.42 7.12
Base mean (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Italy 2005(N=1012)

Qual è il livello di formazione scolastica più alto che ha ottenuto?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 0.3 0.6 - - - 0.7
Incomplete primary school 2.5 1.8 3.2 - 0.3 5.6
Complete primary school 11.1 9.3 12.8 - 2.3 24.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 19.9 23.0 16.8 11.4 21.1 22.6
Complete secondary school: technical/ vocational type 5.9 6.5 5.3 5.2 7.2 5.1
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.5 5.0 4.1 6.7 4.9 3.3
Complete secondary school: university-preparatory type 27.8 25.9 29.6 38.3 32.9 18.4
Some university-level education, without degree 5.6 6.5 4.7 5.2 6.9 4.7
University - level education, with degree 21.2 20.4 22.1 32.6 23.9 13.7
No answer 0.9 0.6 1.2 0.5 0.5 1.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Comments 
CS Codes provded 

 

V238CS.- Education (country specific)

Italy 2005(N=1012)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.9 0.6 1.2 0.5 0.5 1.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.7
IT: Nessuna formazione scolastica 0.3 0.6 - - - 0.7
IT: Scuola elementare incompleta 2.5 1.8 3.2 - 0.3 5.6
IT: Scuola elementare completa 11.1 9.3 12.8 - 2.3 24.0
IT: Scuola media inferiore e  avviamento professionale 19.9 23.0 16.8 11.4 21.1 22.6
IT: Scuola professionale completa 5.9 6.5 5.3 5.2 7.2 5.1
IT: Secondaria superiore incompleta 4.5 5.0 4.1 6.7 4.9 3.3
IT: Secondaria superiore completa 27.8 25.9 29.6 38.3 32.9 18.4
IT: Livello universitario, senza titolo (universitÃ  interrotta) 5.6 6.5 4.7 5.2 6.9 4.7
IT: Livello universitario, con titolo 21.2 20.4 22.1 32.6 23.9 13.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Italy 2005(N=1012)

A che età ha completato (o completerà) il Suo corso di studi a tempo pieno, presso una scuola o
un’università? Per favore, non consideri gli apprendistati

|__|__|    (scrivere l’età al 2005 in due cifre)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
4 0.1 - 0.2 0.5 - -
5 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 -
7 0.2 0.4 - - - 0.5
8 0.7 - 1.4 - - 1.6
9 0.4 0.2 0.6 - - 0.9
10 3.5 2.4 4.5 - 0.5 7.7
11 5.4 4.4 6.5 - 1.0 11.9
12 2.0 2.2 1.8 0.5 1.3 3.3
13 3.3 3.6 3.0 1.0 3.6 4.0
14 7.0 8.1 5.9 5.2 8.0 7.0
15 3.6 4.2 3.0 2.1 2.8 4.9
16 4.6 4.6 4.7 3.6 5.4 4.4
17 2.7 3.2 2.2 1.0 4.4 1.9
18 8.9 7.7 10.1 9.8 9.0 8.4
19 14.6 14.9 14.4 20.7 18.5 8.4
20 4.4 5.3 3.6 2.6 5.4 4.4
21 1.3 1.0 1.6 1.0 1.8 0.9
22 2.1 1.4 2.8 2.1 2.8 1.4
23 3.0 1.8 4.1 7.3 2.3 1.6
24 4.4 4.0 4.9 7.8 4.1 3.3
25 5.9 5.3 6.5 14.0 4.9 3.3
26 4.4 5.0 3.9 9.8 4.4 2.1
27 3.1 4.4 1.8 3.1 3.3 2.8
28 1.5 1.8 1.2 2.1 1.5 1.2
29 0.2 0.4 - - 0.5 -
30 1.3 1.8 0.8 - 2.1 1.2
31 0.3 - 0.6 0.5 0.3 0.2
32 0.6 0.8 0.4 - 1.0 0.5
33 0.3 - 0.6 - 0.5 0.2
34 0.1 - 0.2 - - 0.2
35 0.4 0.6 0.2 - 1.0 -
36 0.1 0.2 - - 0.3 -
38 0.1 0.2 - - 0.3 -
39 0.1 0.2 - - 0.3 -
40 0.4 0.4 0.4 - 0.8 0.2
43 0.1 0.2 - - - 0.2
44 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
52 0.1 0.2 - - - 0.2
59 0.1 - 0.2 - - 0.2
60 to 69 0.6 0.6 0.6 - - 1.4
70 to 79 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
80 to 89 0.1 0.2 - - 0.3 -
No answer 7.5 7.9 7.1 4.7 7.2 9.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 19.65 20.11 19.19 21.09 20.47 18.21
Standard Deviation 7.84 8.16 7.49 4.40 6.56 9.74
Base mean (936) (465) (471) (184) (361) (391)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Vive con i Suoi genitori?
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Comments 
"Lavoro atipico" recoded to Other and "Lavoro ocasionale" recoded to unemployed 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 22.5 25.0 20.1 72.0 18.3 4.2
No 75.5 72.5 78.5 26.4 79.7 93.7
No answer 2.0 2.6 1.4 1.6 2.1 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Ha, al momento, un lavoro retribuito?Se sì, per quante ore a settimana? (Se ha più di un lavoro:
solo per quello principale).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 31.9 38.6 25.2 26.9 47.0 20.5
Part time employee (less than 30 hours a week) 4.6 1.4 7.9 4.1 7.2 2.6
Self employed 17.3 23.8 10.8 7.3 24.9 14.9
Retired/ pensioned 20.2 19.6 20.7 - 1.0 46.5
Housewife not otherwise employed 8.8 - 17.6 2.1 7.7 12.8
Student 6.7 6.1 7.3 34.2 0.5 -
Unemployed 6.1 6.3 5.9 17.6 6.2 0.9
Other 3.5 3.2 3.7 5.2 4.9 1.4
No answer 0.9 1.0 0.8 2.6 0.5 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Italy 2005(N=1012)

A quale professione appartiene/che tipo di occupazione ha o aveva? Se ha più di un lavoro, indicare
il principale? Qual è/era la sua mansione? (Se pensionato indicare la professione principale
esercitata in passato)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.3 2.4 0.2 0.5 1.0 1.9
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 6.0 8.1 3.9 2.1 7.2 6.7
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 14.8 12.9 16.8 5.7 19.8 14.4
Supervisory - office worker: supervises others 7.1 9.3 4.9 3.6 6.4 9.3
Non-manual - office worker: non-supervisor 15.6 12.3 18.9 14.5 20.1 12.1
Foreman and supervisor 2.3 3.2 1.4 2.1 2.1 2.6
skilled manual worker 8.7 13.7 3.7 4.7 9.0 10.2
semi-skilled manual worker 6.1 9.7 2.6 6.2 5.7 6.5
unskilled manual worker 5.9 6.7 5.1 3.1 6.9 6.3
Farmer: has own farm 2.6 3.6 1.6 0.5 1.5 4.4
agricultural worker 1.3 0.8 1.8 0.5 0.5 2.3
Member of armed forces, security personnel 1.2 2.4 - 1.6 1.5 0.7
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 6.9 4.8 9.1 7.3 5.1 8.4
Don´t know 0.3 0.2 0.4 - 0.5 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Lavora per un ente pubblico o per un’azienda o industria privata?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 18.2 15.0 21.3 5.7 20.1 22.1
Private business or industry 43.2 54.1 32.3 34.2 47.8 43.0
Private non-profit organization 1.3 1.2 1.4 1.0 2.1 0.7
Not applicable 31.0 23.4 38.7 54.9 25.7 25.1
No answer 5.7 5.9 5.5 4.1 3.9 8.1
Don't know 0.6 0.4 0.8 - 0.5 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Italy 2005(N=1012)

I compiti che Lei svolge al lavoro sono soprattutto manuali o non manuali? Usi questa scala dove 1
significa “soprattutto compiti manuali” e 10 significa “soprattutto compiti non manuali”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 15.2 17.0 13.4 8.3 15.2 18.4
2 4.5 5.3 3.7 3.1 4.4 5.3
3 4.1 4.6 3.6 2.6 4.1 4.7
4 4.2 6.1 2.4 3.6 4.4 4.4
5 6.8 9.3 4.3 6.7 7.7 6.0
6 4.7 4.8 4.7 3.1 5.9 4.4
7 4.9 5.3 4.5 3.6 5.7 4.9
8 8.0 8.7 7.3 7.8 9.8 6.5
9 6.7 7.5 5.9 3.6 9.8 5.3
Mostly non-manual tasks 15.5 16.4 14.6 6.2 17.7 17.7
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 5.2 4.8 5.7 3.6 2.6 8.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.75 5.64 5.90 5.57 6.04 5.52
Standard Deviation 3.38 3.34 3.44 3.09 3.32 3.51
Base mean (757) (430) (327) (94) (329) (334)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Italy 2005(N=1012)

I compiti che Lei svolge al lavoro sono soprattutto compiti di routine o soprattutto non di routine? Usi
questa scala dove 1 significa “soprattutto compiti di routine” e 10 significa “soprattutto compiti non di
routine”.
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 12.3 11.5 13.0 4.1 12.9 15.3
2 6.3 6.3 6.3 4.7 6.9 6.5
3 7.2 6.3 8.1 6.2 7.5 7.4
4 5.7 8.3 3.2 5.7 5.1 6.3
5 6.2 7.5 4.9 7.8 5.9 5.8
6 7.2 7.9 6.5 5.2 8.2 7.2
7 6.0 6.3 5.7 4.1 6.4 6.5
8 10.7 13.1 8.3 5.7 14.9 9.1
9 4.8 6.5 3.2 2.6 6.7 4.2
Mostly not routine tasks 8.2 10.9 5.5 2.1 10.8 8.6
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 5.3 5.0 5.7 4.1 2.1 8.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 5.31 5.64 4.89 5.05 5.64 5.07
Standard Deviation 3.04 3.01 3.03 2.53 3.09 3.10
Base mean (756) (428) (328) (93) (332) (331)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Quanta indipendenza ha nell’adempiere ai propri compiti sul lavoro? Usi questa scala per indicare il
suo livello di indipendenza dove 1 significa “nessuna indipendenza” e 10 significa “indipendenza
assoluta”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 3.1 2.6 3.6 1.0 2.6 4.4
2 1.9 2.4 1.4 2.1 1.5 2.1
3 2.8 2.8 2.8 2.1 2.6 3.3
4 4.2 5.3 3.0 3.1 4.6 4.2
5 6.9 7.9 5.9 6.7 6.4 7.4
6 8.0 9.1 6.9 6.2 8.5 8.4
7 12.1 12.7 11.4 8.8 12.6 13.0
8 12.2 14.1 10.3 7.8 15.4 11.2
9 9.7 11.7 7.7 5.7 13.4 8.1
Complete independence 13.8 15.8 11.8 4.7 17.2 14.9
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 5.5 5.3 5.7 4.1 2.6 8.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 7.00 7.07 6.91 6.57 7.30 6.82
Standard Deviation 2.46 2.41 2.52 2.28 2.34 2.59
Base mean (754) (426) (328) (93) (330) (331)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Supervisiona altre persone sul lavoro?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 28.4 39.2 17.6 12.4 34.4 30.0
No 44.8 43.4 46.2 35.8 48.6 45.3
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 6.5 6.5 6.5 3.6 3.3 10.7
Don´t know 0.5 0.8 0.2 0.5 1.0 -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

È Lei la persona che guadagna di più in famiglia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 40.6 62.2 19.1 14.5 43.7 49.5
No 32.5 21.2 43.8 31.6 37.8 28.1
Not applicable 19.9 10.1 29.6 47.7 12.6 14.0
No answer 6.1 5.9 6.3 4.7 4.9 7.9
Don´t know 0.9 0.6 1.2 1.6 1.0 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Italy 2005(N=1012)

La persona che guadagna di più nella Sua famiglia lavora o no?
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Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 39.0 24.8 53.3 71.0 40.9 23.0
No 12.8 6.1 19.5 9.3 7.2 19.5
Missing; Not asked by the interviewer 6.0 5.1 6.9 4.1 6.4 6.5
Not applicable 40.6 62.2 19.1 14.5 43.7 49.5
No answer 1.3 1.6 1.0 1.0 1.8 0.9
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Italy 2005(N=1012)

Quale tipo di professione/occupazione ha (o aveva in passato se pensionato)? Se ha più di un
impiego indicare il principale.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.2 0.4 2.0 2.1 1.5 0.5
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 3.7 3.0 4.3 3.6 3.9 3.5
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 8.7 5.0 12.4 9.8 11.1 6.0
Supervisory - office worker: supervises others 6.7 5.5 7.9 10.9 4.4 7.0
Non-manual - office worker: non-supervisory 8.6 6.7 10.5 16.6 8.0 5.6
Foreman and supervisor 1.0 0.8 1.2 2.6 0.5 0.7
skilled manual worker 7.0 4.8 9.3 11.4 7.7 4.4
semi-skilled manual worker 5.5 1.8 9.3 8.8 3.3 6.0
unskilled manual worker 1.3 0.6 2.0 1.0 1.3 1.4
Farmer: has own farm 1.3 0.4 2.2 2.6 1.3 0.7
agricultural worker 0.6 0.4 0.8 0.5 0.8 0.5
Member of armed forces, security personnel 1.5 0.2 2.8 2.1 1.8 0.9
Never had a job 1.2 0.2 2.2 2.6 0.8 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 9.1 6.9 11.2 7.8 8.7 10.0
Not applicable 40.6 62.2 19.1 14.5 43.7 49.5
No answer 1.7 1.2 2.2 3.1 1.0 1.6
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.3 0.7
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

Durante l’anno passato (2004), la  Sua famiglia ha:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 27.2 27.3 27.0 27.5 27.2 27.0
Just get by 38.1 40.6 35.7 34.7 36.5 41.2
Spent some savings and borrowed money 22.0 20.8 23.3 18.1 23.9 22.1
Spent savings and borrowed money 3.6 2.6 4.5 1.6 3.6 4.4
No answer 5.1 5.1 5.1 8.3 5.4 3.5
Don´t know 4.0 3.6 4.3 9.8 3.3 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Italy 2005(N=1012)

La gente a volte si descrive come parte della classe lavoratrice, della classe media o della classe
alta o di quella bassa. Lei si descriverebbe come appartenente alla:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.7 1.0 0.4 1.0 0.8 0.5
Upper middle class 26.1 27.3 24.9 32.1 26.0 23.5
Lower middle class 27.3 25.7 28.8 22.8 26.5 30.0
Working class 33.4 36.0 30.8 32.1 37.3 30.5
Lower class 4.4 3.6 5.3 2.1 2.1 7.7
No answer 3.8 3.2 4.3 4.1 2.8 4.4
Don´t know 4.3 3.2 5.5 5.7 4.6 3.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Comments 
12 step scale recoded to 10 step by merging categories 10,11,12
Original codes preserved in V253CS 

 

Comments 
CS Codes provided 

 

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Italy 2005(N=1012)

In quale fascia di reddito si pone la Sua famiglia contando tutti i redditi da lavoro, i salari, le pensioni
ed altre forme di reddito di cui la famiglia dispone?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 12.4 10.9 13.8 10.9 8.7 16.3
second step 12.5 14.1 10.8 10.9 13.9 11.9
Third step 8.2 7.9 8.5 9.8 8.5 7.2
Fourth step 7.6 7.9 7.3 6.2 11.1 5.1
Fifth step 4.1 3.8 4.3 2.6 4.4 4.4
Sixth step 5.6 6.5 4.7 4.1 6.4 5.6
Seventh step 5.0 5.5 4.5 5.7 5.4 4.4
Eigth step 4.6 4.6 4.7 4.1 4.9 4.7
Nineth step 4.4 5.1 3.7 3.1 4.9 4.7
Upper step 2.0 1.2 2.8 2.1 1.8 2.1
No answer 18.8 18.8 18.7 15.5 18.5 20.5
Don´t know 14.8 13.7 16.0 24.9 11.6 13.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 4.19 4.23 4.15 4.14 4.37 4.05
Standard Deviation 2.73 2.68 2.79 2.73 2.62 2.84
Base mean (672) (341) (331) (115) (272) (285)

V253CS.- Income (country specific)

Italy 2005(N=1012)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 18.8 18.8 18.7 15.5 18.5 20.5
Don´t know 14.8 13.7 16.0 24.9 11.6 13.3
IT: Meno di 15.000 Euro 12.4 10.9 13.8 10.9 8.7 16.3
IT: da 15.001 a 20.000 Euro 12.5 14.1 10.8 10.9 13.9 11.9
IT: da 20.001 a 25.000 Euro 8.2 7.9 8.5 9.8 8.5 7.2
IT: da 25.001 a 30.000 Euro 7.6 7.9 7.3 6.2 11.1 5.1
IT: da 30.001 a 35.000 Euro 4.1 3.8 4.3 2.6 4.4 4.4
IT: da 35.001 a 40.000 Euro 5.6 6.5 4.7 4.1 6.4 5.6
IT: da 40.001 a 47.000 Euro 5.0 5.5 4.5 5.7 5.4 4.4
IT: da 47.001 a 58.000 Euro 4.6 4.6 4.7 4.1 4.9 4.7
IT: da 58.001 a 80.000 Euro 4.4 5.1 3.7 3.1 4.9 4.7
IT: da 80.001 a 100.000 Euro 1.3 0.8 1.8 0.5 1.0 1.9
IT: da 100.001 a 150.000 Euro 0.5 0.4 0.6 1.0 0.8 -
IT: oltre 150.000 Euro 0.2 - 0.4 0.5 - 0.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Italy 2005(N=1012)

(Registrare quanto interessato fosse l’intervistato durante l’intervista)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 35.5 35.0 35.9 35.2 40.6 30.9
Somewhat interested 50.8 49.5 52.1 52.8 47.0 53.3
Not very interested 11.6 12.7 10.5 8.8 10.5 13.7
No answer 2.2 2.8 1.6 3.1 1.8 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V255.- (Code size of town):

Italy 2005(N=1012)

(Registrare il Comune di residenza e la sua dimensione)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 6.9 7.5 6.3 5.7 6.7 7.7
2,000-5,000 14.6 14.9 14.4 14.0 15.4 14.2
5,000-10,000 13.3 13.7 13.0 13.0 15.2 11.9
10,000-20,000 17.4 17.4 17.4 18.7 16.2 17.9
20,000-50,000 12.9 13.3 12.6 18.1 11.8 11.6
50,000-100,000 12.3 11.3 13.2 9.8 11.8 13.7
100,000-500,000 9.9 10.1 9.7 10.4 10.8 8.8
500,000 and more 12.6 11.9 13.4 10.4 12.1 14.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Comments 
CS Codes provided 

 

Comments 
CS Codes provided 

 

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Italy 2005(N=1012)

(Registrare il gruppo etnico in base alla propria osservazione)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.8 0.6 1.0 0.5 1.3 0.5
White / Caucasian White 99.2 99.4 99.0 99.5 98.7 99.5
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Italy 2005(N=1012)

(Registrare la regione in cui é stata condotta l’intervista)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
IT: Piemonte 6.9 7.1 6.7 5.2 7.7 7.0
IT: Valle dAoste 1.2 1.4 1.0 1.0 1.3 1.2
IT: Lombardia 15.2 16.4 14.0 8.8 15.4 17.9
IT: Trentino-Alto Adige 1.8 1.8 1.8 1.6 1.8 1.9
IT: Veneto 8.3 8.5 8.1 9.8 7.7 8.1
IT: Friuli-Venezia Giulia 2.2 2.0 2.4 2.1 2.8 1.6
IT: Liguria 2.8 2.8 2.8 2.1 3.1 2.8
IT: Emilia-Romagna 7.3 7.1 7.5 6.2 7.5 7.7
IT: Toscana 6.4 6.5 6.3 5.7 7.2 6.0
IT: Umbria 1.5 1.6 1.4 1.0 1.3 1.9
IT: Marche 1.7 1.8 1.6 2.1 2.1 1.2
IT: Lazio 9.6 7.9 11.2 8.8 9.0 10.5
IT: Abruzzo 1.6 1.4 1.8 1.6 1.5 1.6
IT: Molise 1.3 1.6 1.0 2.1 1.5 0.7
IT: Campania 10.1 9.9 10.3 14.0 10.0 8.4
IT: Puglia 7.0 6.7 7.3 8.8 5.1 7.9
IT: Basilicata 1.1 1.0 1.2 1.0 1.0 1.2
IT: Calabria 2.5 2.8 2.2 4.1 2.8 1.4
IT: Sicilia 8.7 8.7 8.7 10.9 8.2 8.1
IT: Sardegna 3.0 3.0 3.0 3.1 2.8 3.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
IT: Albino 1.1 1.0 1.2 0.5 1.5 0.9
IT: Alfonsine 1.1 0.4 1.8 - 1.0 1.6
IT: Amaro 1.1 0.8 1.4 1.6 1.0 0.9
IT: Arco 0.6 0.6 0.6 - 0.8 0.7
IT: Asti 1.0 1.2 0.8 0.5 1.5 0.7
IT: Bagni Di Lucca 1.9 1.8 2.0 1.6 1.8 2.1
IT: Bari 1.3 1.4 1.2 2.1 1.0 1.2
IT: Baricella 1.0 1.4 0.6 1.6 1.3 0.5
IT: Baselga Di Pine' 1.2 1.2 1.2 1.6 1.0 1.2
IT: Belluno 2.0 1.6 2.4 2.1 1.5 2.3
IT: Benevento 2.2 2.2 2.2 2.6 1.8 2.3
IT: Bologna 2.4 2.0 2.8 2.6 2.1 2.6
IT: Bossico 1.3 1.6 1.0 0.5 0.8 2.1
IT: Brescia 0.3 0.2 0.4 - 0.3 0.5
IT: Brindisi 1.4 1.4 1.4 1.0 1.3 1.6
IT: Brinzio 1.2 1.2 1.2 - 1.3 1.6
IT: Busca 1.0 1.0 1.0 - 1.8 0.7
IT: Calalzo Di Cadore 1.1 1.0 1.2 1.6 0.8 1.2
IT: Castelnuovo D.Daunia 1.1 1.2 1.0 1.0 1.0 1.2
IT: Catania 1.2 1.0 1.4 1.0 1.5 0.9
IT: Caulonia 0.8 1.2 0.4 2.1 1.0 -
IT: Chiavari 1.0 1.2 0.8 0.5 0.8 1.4
IT: Cicciano 1.2 1.4 1.0 3.1 0.3 1.2
IT: Cividate Camuno 0.5 0.6 0.4 1.0 - 0.7
IT: Cogne 1.2 1.4 1.0 1.0 1.3 1.2
IT: Correggio 1.0 1.6 0.4 1.0 1.0 0.9
IT: Corridonia 0.7 0.6 0.8 0.5 1.0 0.5
IT: Fara In Sabina 1.0 0.8 1.2 1.0 0.8 1.2
IT: Fiesso Umbertiano 1.1 1.2 1.0 1.0 1.5 0.7
IT: Firenze 1.2 1.2 1.2 1.0 1.8 0.7
IT: Formia 0.8 0.4 1.2 1.6 0.3 0.9
IT: Gagliano C.To 1.0 1.0 1.0 1.6 0.3 1.4
IT: Gambatesa 1.2 1.6 0.8 2.1 1.3 0.7
IT: Gazoldo Degli Ippoli 1.5 1.6 1.4 0.5 2.3 1.2
IT: Genova 0.9 0.6 1.2 1.6 0.8 0.7
IT: Gorizia 1.1 1.2 1.0 0.5 1.8 0.7
IT: Graffignana 1.2 1.2 1.2 1.0 1.0 1.4
IT: Greci 1.2 1.4 1.0 2.1 1.3 0.7
IT: L'aquila 0.9 0.6 1.2 1.0 0.8 0.9
IT: Lanusei 1.3 1.0 1.6 1.0 1.3 1.4
IT: Lecco 1.3 1.8 0.8 1.0 1.0 1.6
IT: Licata 2.3 2.8 1.8 4.7 1.5 1.9
IT: Longobardi 0.9 0.6 1.2 0.5 1.0 0.9
IT: Loreggia 1.1 1.4 0.8 1.6 0.8 1.2
IT: Mariano Comense 1.0 1.2 0.8 0.5 1.3 0.9
IT: Masone 0.9 1.0 0.8 - 1.5 0.7
IT: Milano 2.4 2.2 2.6 2.1 1.8 3.0
IT: Monte Urano 1.0 1.2 0.8 1.6 1.0 0.7
IT: Napoli 2.2 2.0 2.4 2.1 2.3 2.1
IT: Palagiano 2.2 1.8 2.6 2.1 1.5 2.8
IT: Palermo 1.2 1.2 1.2 0.5 1.5 1.2
IT: Pavia 0.7 0.8 0.6 0.5 1.0 0.5
IT: Perugia 0.7 0.8 0.6 - 1.0 0.7
IT: Piacenza 0.9 0.8 1.0 - 0.8 1.4
IT: Positano 1.2 1.0 1.4 0.5 2.1 0.7
IT: Prata Camportaccio 1.0 1.2 0.8 - 1.3 1.2
IT: Roma 4.5 4.6 4.5 4.1 4.9 4.4
IT: Romano Di Lombardia 0.9 1.0 0.8 1.0 0.5 1.2
IT: Roseto Degli Abruzzi 0.8 0.8 0.8 0.5 1.0 0.7
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Comments 
Missing information 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
IT: S.Caterina Villarmos 1.0 1.0 1.0 0.5 1.0 1.2
IT: S.Maria Capua Vetere 2.2 2.0 2.4 3.6 2.3 1.4
IT: San Dona' Di Piave 1.0 0.8 1.2 1.0 1.0 0.9
IT: San Giovanni Rotondo 1.1 1.0 1.2 2.6 0.3 1.2
IT: San Martino In Rio 1.0 1.0 1.0 1.0 1.3 0.7
IT: San Miniato 2.2 2.4 2.0 2.6 2.3 1.9
IT: Sangemini 0.8 0.8 0.8 1.0 0.3 1.2
IT: Sassari 0.8 1.0 0.6 1.0 1.0 0.5
IT: Sesto San Giovanni 1.0 1.0 1.0 - 1.3 1.2
IT: Siena 1.2 1.2 1.2 0.5 1.3 1.4
IT: Soverato 0.8 1.0 0.6 1.6 0.8 0.5
IT: Ss. Cosma E Damiano 2.3 2.0 2.6 1.0 2.6 2.6
IT: Terralba 0.9 1.0 0.8 1.0 0.5 1.2
IT: Torino 1.5 1.4 1.6 - 0.8 2.8
IT: Trapani 1.1 0.8 1.4 2.1 0.8 0.9
IT: Tremestieri Etneo 1.0 1.0 1.0 0.5 1.5 0.7
IT: Valsinni 1.1 1.0 1.2 1.0 1.0 1.2
IT: Verbania 2.4 2.8 2.0 3.6 2.3 1.9
IT: Verona 2.1 2.6 1.6 2.6 2.1 1.9
IT: Villadossola 1.1 0.8 1.4 1.0 1.3 0.9
IT: Viterbo 1.0 0.2 1.8 1.0 0.5 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V260.- La persona intervistata è:

Italy 2005(N=1012)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2005 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 5.5 6.3 4.7 3.6 3.1 8.6
1 15.5 14.7 16.4 11.4 13.6 19.1
2 27.0 26.9 27.0 29.5 28.8 24.2
3 27.5 27.3 27.6 27.5 30.1 25.1
4 12.5 11.5 13.4 13.5 12.6 11.9
Post-materialist 5.8 5.7 5.9 7.8 5.9 4.9
No answer 6.2 7.5 4.9 6.7 5.9 6.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 2.18 2.10 2.27 2.32 2.30 2.02
Standard Deviation 1.62 1.69 1.56 1.66 1.57 1.65
Base mean (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
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Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 17.5 16.8 18.1 11.9 14.4 22.8
Mixed 60.4 61.2 59.6 62.7 63.0 57.0
Postmaterialist 18.7 18.4 18.9 21.2 20.1 16.3
Missing; Unknown 3.5 3.6 3.4 4.1 2.6 4.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 6.6 6.1 7.1 4.7 5.1 8.8
-1 14.8 14.5 15.2 15.0 11.8 17.4
0 29.1 27.5 30.6 22.8 28.3 32.6
1 28.8 31.7 25.8 32.6 30.3 25.6
Determination, perseverance/Independence 20.8 20.2 21.3 24.9 24.4 15.6
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.7 2.8 4.5 4.1 1.3 5.6
0.1-0.2 18.5 15.4 21.5 10.4 13.1 27.0
0.2-0.3 26.0 24.4 27.6 11.9 33.2 25.8
0.3-0.4 18.4 18.4 18.3 21.8 18.8 16.5
0.4-0.5 18.1 20.2 16.0 29.0 15.4 15.6
0.5-0.6 8.5 9.5 7.5 13.0 9.3 5.8
0.6-0.7 4.2 6.5 2.0 5.7 6.4 1.6
0.7-0.8 1.3 1.4 1.2 2.1 1.3 0.9
0.8-0.9 0.5 0.4 0.6 2.1 0.3 -
0.9-1 0.1 0.2 - - 0.3 -
Missing 0.8 0.8 0.8 - 0.8 1.2
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.33 0.36 0.31 0.40 0.35 0.29
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 0.17 0.15 0.14
Base mean (1,004) (501) (503) (193) (386) (425)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.3 0.6 - - - 0.7
0.1-0.2 2.8 2.6 3.0 2.1 1.3 4.4
0.2-0.3 9.4 9.7 9.1 5.7 5.4 14.7
0.3-0.4 16.7 19.0 14.4 11.9 15.4 20.0
0.4-0.5 20.4 20.6 20.1 16.1 19.8 22.8
0.5-0.6 20.8 19.8 21.7 24.4 22.4 17.7
0.6-0.7 16.6 15.0 18.1 21.8 19.3 11.9
0.7-0.8 7.6 7.1 8.1 10.4 9.5 4.7
0.8-0.9 3.6 2.6 4.5 6.2 4.4 1.6
0.9-1 1.2 1.8 0.6 1.6 1.5 0.7
Missing 0.8 1.2 0.4 - 1.0 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.50 0.49 0.51 0.55 0.54 0.45
Standard Deviation 0.17 0.17 0.17 0.17 0.16 0.17
Base mean (1,004) (499) (505) (193) (385) (426)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 4.3 5.9 2.8 2.6 1.5 7.7
0.1-0.2 17.6 18.2 17.0 10.4 15.4 22.8
0.2-0.3 30.0 28.3 31.8 33.2 28.0 30.5
0.3-0.4 25.6 24.0 27.2 29.0 28.5 21.4
0.4-0.5 9.2 9.3 9.1 10.4 11.6 6.5
0.5-0.6 4.6 5.3 3.9 5.7 4.1 4.7
0.6-0.7 4.7 5.0 4.5 5.7 6.2 3.0
0.7-0.8 1.8 1.8 1.8 2.1 2.1 1.4
0.8-0.9 0.6 0.6 0.6 0.5 1.0 0.2
0.9-1 0.1 0.2 - - 0.3 -
Missing 1.4 1.4 1.4 0.5 1.3 1.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.31 0.31 0.31 0.34 0.34 0.27
Standard Deviation 0.17 0.18 0.17 0.17 0.17 0.17
Base mean (998) (498) (500) (192) (384) (422)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 20.0 10.9 29.0 15.0 15.4 26.3
0.1-0.2 22.4 20.6 24.3 18.7 20.8 25.6
0.2-0.3 25.3 25.7 24.9 22.8 29.3 22.8
0.3-0.4 11.2 14.3 8.1 16.1 11.1 9.1
0.4-0.5 3.9 5.1 2.6 4.7 4.4 3.0
0.5-0.6 2.4 2.4 2.4 1.6 2.3 2.8
0.6-0.7 4.0 5.3 2.6 6.7 4.6 2.1
0.7-0.8 2.9 4.6 1.2 3.6 3.1 2.3
0.8-0.9 4.0 5.1 2.8 5.7 3.9 3.3
0.9-1 3.4 5.1 1.6 4.1 4.4 2.1
Missing 0.6 0.6 0.6 - 0.8 0.7
Other+Sysmis 0.2 0.2 0.2 1.0 - -
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.29 0.36 0.23 0.35 0.32 0.25
Standard Deviation 0.25 0.27 0.22 0.27 0.26 0.23
Base mean (1,004) (501) (503) (191) (386) (427)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 49.5 45.9 53.1 30.1 47.8 59.8
0.3-0.4 21.6 23.6 19.7 22.8 23.4 19.5
0.5-0.6 0.5 0.6 0.4 1.0 0.8 -
0.6-0.7 16.7 18.2 15.2 27.5 17.0 11.6
0.9-1 10.8 10.7 10.8 18.7 9.8 8.1
Missing 0.9 1.0 0.8 - 1.3 0.9
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.30 0.31 0.28 0.45 0.30 0.23
Standard Deviation 0.35 0.35 0.35 0.37 0.34 0.32
Base mean (1,003) (500) (503) (193) (384) (426)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.2 3.4 3.0 3.6 1.5 4.4
0.1-0.2 4.8 5.0 4.7 3.1 3.9 6.5
0.2-0.3 7.7 6.5 8.9 4.7 7.2 9.5
0.3-0.4 31.6 30.3 32.9 32.6 33.2 29.8
0.4-0.5 21.2 19.8 22.7 22.3 21.1 20.9
0.5-0.6 12.7 12.9 12.6 11.4 15.9 10.5
0.6-0.7 11.0 12.9 9.1 12.4 10.8 10.5
0.7-0.8 4.3 5.1 3.6 7.3 3.9 3.5
0.8-0.9 1.5 2.0 1.0 1.6 1.5 1.4
0.9-1 1.1 1.4 0.8 0.5 0.8 1.6
Missing 0.8 0.8 0.8 0.5 0.3 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.42 0.44 0.41 0.44 0.43 0.41
Standard Deviation 0.19 0.20 0.18 0.19 0.18 0.20
Base mean (1,004) (501) (503) (192) (388) (424)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 14.4 16.4 12.4 11.9 11.8 17.9
0.3-0.4 33.4 33.1 33.7 30.6 31.1 36.7
0.6-0.7 42.9 40.4 45.4 43.5 45.8 40.0
0.9-1 9.3 10.1 8.5 14.0 11.3 5.3
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.49 0.48 0.50 0.53 0.52 0.44
Standard Deviation 0.28 0.29 0.27 0.29 0.28 0.28
Base mean (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.5 1.0 - 0.5 0.5 0.5
0.1-0.2 1.0 1.0 1.0 - 0.8 1.6
0.2-0.3 3.3 3.6 3.0 2.1 1.8 5.1
0.3-0.4 6.0 7.9 4.1 4.1 4.1 8.6
0.4-0.5 13.1 14.5 11.8 8.8 10.3 17.7
0.5-0.6 3.5 4.0 3.0 1.6 4.4 3.5
0.6-0.7 16.4 18.0 14.8 15.0 18.0 15.6
0.7-0.8 31.5 31.1 32.0 37.8 33.7 26.7
0.8-0.9 12.2 10.1 14.2 17.6 11.8 10.0
0.9-1 11.0 6.5 15.4 11.4 12.6 9.3
Missing 1.6 2.4 0.8 1.0 2.1 1.4
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.68 0.65 0.72 0.73 0.71 0.64
Standard Deviation 0.21 0.21 0.21 0.19 0.20 0.23
Base mean (996) (493) (503) (191) (381) (424)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 19.8 18.4 21.1 12.4 15.7 26.7
0.1-0.2 14.2 14.5 14.0 7.8 11.6 19.5
0.2-0.3 16.3 15.4 17.2 13.5 16.2 17.7
0.3-0.4 8.6 7.5 9.7 8.8 9.5 7.7
0.4-0.5 13.7 15.2 12.2 23.8 12.9 10.0
0.5-0.6 9.7 10.5 8.9 14.5 10.3 7.0
0.6-0.7 5.2 4.2 6.3 3.6 8.5 3.0
0.7-0.8 4.2 4.6 3.7 4.7 4.6 3.5
0.8-0.9 3.4 4.0 2.8 5.7 4.4 1.4
0.9-1 1.4 1.4 1.4 2.1 2.1 0.5
Missing 3.6 4.4 2.8 3.1 4.4 3.0
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.33 0.34 0.32 0.40 0.38 0.26
Standard Deviation 0.25 0.25 0.24 0.24 0.25 0.23
Base mean (976) (483) (493) (187) (372) (417)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 7.9 7.9 7.9 4.1 4.6 12.6
0.1-0.2 10.8 10.5 11.0 10.4 11.1 10.7
0.2-0.3 6.1 6.1 6.1 5.7 6.2 6.3
0.3-0.4 6.6 6.7 6.5 6.7 5.9 7.2
0.4-0.5 20.8 22.2 19.3 21.2 21.6 19.8
0.5-0.6 10.0 12.1 7.9 13.0 10.3 8.4
0.6-0.7 8.7 5.9 11.4 6.2 8.2 10.2
0.7-0.8 6.6 6.3 6.9 7.3 7.7 5.3
0.8-0.9 10.2 10.7 9.7 10.9 12.3 7.9
0.9-1 10.7 9.9 11.4 12.4 11.1 9.5
Missing 1.7 1.6 1.8 2.1 1.0 2.1
(N) (1,012) (505) (507) (193) (389) (430)
Mean 0.51 0.50 0.52 0.54 0.54 0.47
Standard Deviation 0.29 0.29 0.30 0.28 0.28 0.30
Base mean (995) (497) (498) (189) (385) (421)
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